

EGYETÉRTÉS

nygy függetlenségi képviselő bele- menyen Wekerle új pártjába...

Andrássy újabb kihallgatása.

Gróf Andrássy Gyula e hó 16-án dél- után, mint értesülünk, Bécsbe utazik...

Mint halljuk, Andrássynak nem szándéka, hogy ismét kezébe vegye a kibontakozás fonálát...

Andrássy Wekerlenek a király előtt máris ismét programját fogja ajánlani...

Wekerle tervai.

Wekerle Sándor már a múltkor, mikor Széll Kálmánral egy napon volt kihallgatás...

Tudjuk, hogy a király főképpen a katonák kérdéseket támaszt magy nehezségeket.

Ugy vagyunk értesülve, hogy Wekerle tudott ajánlani olyan módot is, mely selylyal bírva azokkal szemben is...

Az új kormány többsége.

Föltéve tehát, hogy a király hozzájárul Wekerle előterjesztéséhez...

Ezt a kérdést ma tanácskozták meg a Nemzeti Kaszinóban.

Délután Wekerle Sándor is találkozott Andrássyval.

Hir szerint a disszidensek készek Wekerlét támogatni, minyval is inkább, mert a Wekerle-kabinet elsősorban disszidensek képviselőiből alakulna meg.

Kicsit kopasz, kicsit sánta, de hát Sárosban minden gavallérnak kicsit kopasz a feje és mindegyik biczeg egy kicsit.

Csieseri egy tudott hajtani, mintha egész életében egyebet sem tett volna...

— Ennek az embernek legyen a felesége? — kérdezte elkéserdve Flóra.

Igen — felelt komolyan Somodi Mihály. — En akorom. Elég volt ebből a cudar életből.

Egy hónap múlva aztán már el is szökött Flóra az urától.

Később visszakerült hozzánk. Hervadó szép arcáról soha sem mulott el a kacérs mosolygása...

Vannak azonban, akik egy harmadik esetet Ohajtanak s azon dolgoznak...

Ebbe a harmadik esethe azonban az én meggyőződésem szerint, Andrássy semmi körülmények közt sem fog belemenni...

— Ezt én a magam részéről föltételezni nem tudom, de nem is akarom.

Föltételez-e az, hogy az uralkodó merev állásponjtjában, a nemzeti óhajokkal szemben magyar befolyás is érvényesül?

Polónyi Géza nyilatkozata.

Polónyi Géza, akinek a nevé a legutóbbi napokban sűrűn hozták kapcsolatba Wekerlével...

Cézlatos hitesztelésekkel, melyeknek forrására könnyű rátalálni, hol az egyik, hol a másik vezérlő-bizottsági tagra fogják rá...

De az a rossz szellem, aki az uralkodónak ilyen tanácsot adott, nem volt sem verbéli magyar, sem indigena...

Budapest, március 14.

Kossuth Ferenc díszelnöksége. Kaposvártól jelentik: Irádban most alakult meg a függetlenségi és 48-as Kossuth-kör...

Justh Gyula phenéje. Justh Gyula, a képviselőház elnöke, ma Budapestre érkezett Makó-ról.

Belépés a függetlenségi pártba. Gróf Teleky Aurél ma a következő levelet intézte Kossuth Ferencnek...

Nagyságos Elnök Ur! Tiszonyoloz esztendeje, hogy az általam politikai viszonyok miatt gazdasági téren való működésben kerestem és találtam kárpótlást.

Kegyeletsértő főrendek. A főrendház gazdasági bizottsága március 15-én, szerdán délután fél 5 órakor ülést tart.

A tisztelt főrendek talán nem is tudják, hogy március 15-ike mit jelent a magyar történetében.

— Mi a véleménye gróf urnak gróf Andrássy Gyula eddigi fázadozásairól?

Gróf Andrássy Gyula a válság megoldása körül két eshetőség alapján vezetheti a fejleményeket.

Röpirat a hadsereg nyelvéről. Die Sprachenfrage der Armee und der Dualismus...

Welsehsheim föltmentése. A király föltmentette állásától gróf Welsehsheimbet...

Ezről a változásról ma hirh azt a magyar hivatalos lap.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Megülközvéssel látjuk, hogy a magyar hivatalos lapban közölt kézirat honvédelmi miniszternek nevezé Welsehsheimbet...

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

Adja Isten, hogy ép egészségben és szellemi erőben — biztosítva Ont az En jóindulatomról — meg sok éven át találhassa örömét a saját működésére vetett vázpillantásában.

nyozdék minden old... A követel... a közbenső... Ausztria kö...

A követel... a közbenső... Ausztria kö... kereszti, e...

A c

Kuroplingel, a kerülő o harczra...

erősített csatároz veszedel... a hol a szeretne...

rint Kur lapodik, esetleg esetre, h...

kin tehát alkuszik... véni a rálni s...

pán had... Tiendlingnek bélyesen fel...

akkor to patkin h... kát nem serege...

felerelé részt ne benne le...

taktikáját vonjuk h... orosz ha...

nul megr... egész ha... és meg...

lomra d... stratégia... azt nem...

százezer... képmépen... kiközösöl...

sokat oly oroszok... fognak, t...

fázatosat láthatozath felesleges megmuta...

ság, hita... és... tülhalad... Japán... miért vis...

nemzedéket. (Élénk tiszos és taps, a szónokot minden oldalról üdvözlők.)
A követelő szónok, dr. Lecher kijelenti, hogy a közönség váromonallal Magyarország és Ausztria közt népjogi okoknál fogva nem vihető keresztül, ezért hát vagy magmarad a vámszövetség, vagy a vámentkülönítések kell bekövetkezni. A dolgok további fejlődése folyamán nem Magyarország kell félni, hanem az irányadó tényezőktől, kik eddig mindig rossz politikát követtek, ezért hát a parlamentnek kötelessége, hogy a nép érdekében maga gondoskodjék.
Még Ferri (horvát) beszél, ki a teljes vámentkülönítést kívánja, továbbá Scheicher (keresztyén-szocialista) az indítvány mellett és Bauerthér (nagybánat), mire az ülést bekezesztették.
A legközelebbi ülés pénteken lesz.

A császár nem köt békét.

— A mukdeni csata után. —

Kuropatkin még nem érte el Tienlinget, a hol a nyomába siető, sőt kerülő úton elébe vágó japánok újabb harcra akarják kényszeríteni. Az orosz hadsereg maradványa óriási erőfeszítéseket tesz, hogy folytonosan csatározás és teljes körülzárólatás veszedelme között elérje Tienlinget, a hol mindenekelőtt a fardalmainak szeretné kipihenni. Orosz hírek szerint Kuropatkin vagy Tienlingben állapodik, vagy visszavonul Kharbinba, esetleg még tovább. Feltéve mindenestbe, hogy ez lehetséges. Kuropatkin tehát, ha csak vissza nem hívják, alkuszik. Korábban akarta tönkrevetni a japánokat, majd kezdett hátrálni s Mukden előtt jelölte ki a japán hadi dicsőség sirtját. Most pedig Tienlingbe siet és ha ott sem hagyják békét neki a japánok, a míg teljesen felkészülve rájuk nem ront, hát akkor tovább hátrál Kharbinba. Kuropatkin hadi tervének voltaképeni titkát nem ismerjük. Hogy azonban a serege felének, elelni, rubázati, felszerelési és lőszerkészleteinek nagyrészt nem remél elvészése szintén benne lett volna az ő zseniális hadi taktikájában, azt egyszemre kétségre vonjuk. Ha tehát ezek dacára az orosz hadvezetőség taktikája sértetlenül megmaradt, akkor körülbelül az egész haditudomány, minden lehető és meglevő tényállást, felfévést halomra döntött az oroszok ismeretlen stratégiai zseniáltsága, amelyről csak azt nem tudjuk, hogy körülbelül kétszáz ezer harcossá az elvesztése miképpen tekinthető nullának, nem létezőnek? Olvastunk távirati híradásokat olyan nyilatkozatokról, hogy az oroszok mindezek dacára győzni fognak, mert ők ki akarják meitenni, farsztani Japánt. Hát ehhez a nyilatkozathoz sok szó fér, de egyelőre felesleges erről vitatkozni. A japánok megmutatták, hogy előrelátás, biztonság, kitartás, energia, katonai képzettség és tudás tekintetében messze túlhaladják az oroszokat. Jól tudja Japán, hogy miképp, hogyan és miért viseli a háborút az orosz kolosszus ellen. Mi pedig azt sejtjük, hogy nehéz lesz a japánokat onnan kivenni, ahol egyszer megvetették a lábukat. Ezeknek dacára a császár nem hajlandó a békére. Serti a felséges önéretét, mert a békét ez idő szerint nem ő diktálná. Tehát hadd folyjon az olosz embervér a császár és az oroszok „igaz” ügyének, az „orosz kulturmisszió” nagyobb dicsőségére. Arról is szól a fáma, hogy a császár személyesen veszi át a hadvezetést. No már ekkora bátorság sem fogja megriasztani a japánokat, akiknek azonban előreláthatólag nem lesz szerencsésük a harcziáron láthatni azt az uralkodót, aki «sárga majmok»-nak, »alattomos»-nak és »az orosz nagy nemzet kulturális és keresztény missziója csökkönys ellenes»-nek titulálja a japánokat.
A mai híreinket különben az alábbi táviratokban foglaljuk össze:

Az orosz sereg helyzete.

London, márc. 14.

Az oroszok összes vesztesége a legutóbbi japán jelentések és orosz magánjelentések szerint 167.500 embert tesz ki. **Lievics** tábornok hadserege, amely aránylag a legkisebb veszteséget szenvedte, valószínűleg már elérte Tienlinget. Arra a kérdésre, hogy Kuropatkin a tienlingi hadállásokat igyekszik-e majd megvédelmezni, sokan nemmel felelnek. Karbing az egyetlen pont, a mely védelemre alkalmas, Karsjensien, harmincz mérföldnyire északra Mukdentől, azonul azonban a kétszáz mérföldnyire fekvő Karbing nincs egyetlen védelemre előkészített hadállás. Tienlingben Kuropatkin azt a veszedelm fényébe, hogy a japán hadsereg, a mely hír szerint a Kamalin-hegységen át vonul észak felé, megkerüli az oroszokat. A Standard sze-

rint Tieling alkalmas volna a védelemre oly hadsereggel szemben, a mely kis frontba vonul előre, de a japánokkal szemben, a kik öt külön hadseregben vonulnak előre, nem igen nyújt védelmet.

Páris, márc. 14.

Pétervári jelentések szerint az oroszok helyzete a harcziáron **rendkívül szomoró**. Az Echo de Paris szerint a mandzsuriai orosz hadsereg már csak a neve szerint létezik s alig lesz képes a legkisebb japán támadást is visszautasítani. Attól lehet tartani, hogy egyetlen orosz ember sem fog elérni Karbingig. Az oroszok egyetlen reménye, hogy a japánok nagyon ki vannak fáradva s kénytelenek lesznek hosszabb pihenőt tartani, mint ahogy Liaojang után is történt.

Páris, márc. 14.

A Karbinból érkező táviratok borzalmas részleteket közölnek az oltani állapotokról. A sebesültek magánházakban helyezik el, mert a kórházak zsúfolva vannak. Nincs elég orvos, sem egészségügyi személyzet, mert nagyobb része Mukdenben maradt hátra. Még orvosság és kötszer sem áll rendelkezésre a kórházakban. **Illeszölő állapotok vannak Tienlingben is.** Az orosz hadsereg teljesen deorganizálva van, a katonák között alig lehetséges csak némi rendet is föntartani. A helyzet valóságos, a csapatok nagyon el vannak keseredve Kuropatkin ellen.

Az oroszok üldözése.

London, márc. 14.

A harcziári helyzet a következőkben változó: Mukden körül vívott csatáról érkezett jelentések szerint a csata, úgy látszik, még **nincsen befejezve s Ojama** tábornagya a legnagyobb erőfeszítéssel igyekszik az orosz hadsereg megsemmisítését teljesíteni. A japán hivatalos jelentésekben az tünik ki, hogy Lievics tábornok, akinek hadserege az orosz hadsereg balszárnyát alkotja, aránylag csekély veszteséget szenvedett. Lievics tábornok minden valószínűség szerint már elérte Tienlinget, de a többi orosz csapat sorsa még ismeretlen. Azt hiszik, hogy Kuropatkin Tienlingben ismét meg fogja kísérelni a védekezést, de ennek alig lehet sikere, mert az orosz hadsereg alig százezer emberből áll, a melylyel háromszor oly erős japán hadsereg áll szemben. Vasárnap Ojama tábornagya Mukdentől északra huszonnéföldnyire üldözte az oroszokat.

Az oroszok vesztesége.

Tokió, márc. 14.

Az oroszok veszteségét Szingtén-nél, Csingkecsongnak február 24-én történt megszállításától fogva, a következőképpen állapítják meg: 2200 fegyver, hat gépfegyver, 320,000 fegyvertöltés, 11,500 granát és srapel, 33 mérföld hosszúságú tábori vasúti sín, 410 kocsi, valamint számos egyéb készlet stb. Az oroszok Szingkingnél 1200 halottat hagytak, 89 embert elfogtak. A veszteségeket a vidéken 20,000 főre becsülik.

A háború folytatása.

Páris, márc. 14.

A Carszkoje-Szelóban megtartott minisztertanácson elhatározták, hogy négyszázezer, más verző szerint háromszázezer embert a harcziárra fognak küldeni. A mandzsuriai hadsereg főparancsnokságának kérdését a minisztertanácson nem érintették. Dragomirov tábornoknak az a nézete, hogy Kuropatkin maga igyekezzék hadseregét súlyos helyzetéből kiszabadítani.

A császár és miniszterei.

Páris, március 14.

A császár egy legutóbb megtartott minisztertanácsban Kuropatkin táviratának kézhöz vétele után nagyon heves hangon azt a szemrehányást tette minisztereinek, hogy az ország állapotáról a valóságot eltitkolják előle. Az egyetlen hiv ember, mondotta a császár, Treppov. Witte volt az egyetlen, aki szólti mert s kijelentette, hogy a miniszterekre a mostani körülmények között nagyon nehéz, hogy a helyükön megmaradjanak. A császár erre azt felelte, hogy a miniszterek csak akkor hagyhatják el helyüket, ha ő lemondásukat elfogadja.

Kuropatkin lemondása.

London, március 14.

A berlini jelentéseket, amelyek Kuropatkin lemondásáról szólnak, ideérkezett orosz táviratok alapján valószínűtlenné mondják. Pétervári mértékadó körökben a felelősséget és vereséget Kuropatkinra tolják, míg ellenben francia forrásból eredő hírek szerint Kuropatkin már március 8-án vissza akart vonulni Tienlingbe, de a császár azt a parancsot kapta, hogy tovább kell harcolnia.

Ismét békehír?

Pétervár, márc. 14.

Bár ismétellen hivatalosan megezőfolták a békehíreseket, mégis határozott formában híre jár, hogy a béketárgyalások legközelebb megkezdődnek.

Washington, márc. 14.

Diplomáciai körökben azt állítják, hogy Oroszország, mint Japánország nemsokára összerokad az óriás pénzügyi terhek alatt, amelyeket a háború rótt rájuk. Hír szerint ama semleges hatalom egyikének képviselője, amelynek legjobban érdekelve vannak a háborúban, jelentést tett kormányának arról, hogy van remény arra, hogy **Tikkos tárgyalás folyik Oroszország és Japánország között a békefeltételek megállapítása végett.** Egyéb diplomáciai forrásból az hírlak, hogy az első tárgyalások színhelye a csatár lesz.

Az új orosz kölcson.

Pétervár, márc. 14.

A francia pénzügyminiszter kiküldötte és az orosz pénzügyminiszter a kölcsön kérdésében megegyezésre jutott, ennélfogva a **kölcsönt elhalasztották.**

Katonaszabadítások ezerszáma.

— Kiküldött indóstitónk távirata: —

Sztropkói, márc. 14.

Eddigi jelentéseimben már ismétellen rámutattam arra a bünös felelősségre, a melylyel a közigazgatási hatóságok, nevezetesen azok, a melyek a vármegyék élén állnak, a tömegesen előforduló katonaszabadításokat és ezzel az elküvetett ezernyi okmányhamisítást nézik. Most azonban, hogy alkalmam volt itt, Sztropkón, az eddig nyilvánosságra került hamisításoknak ezen a központján megfigyelni a közállapotokat, olyan tapasztalatokra tettem szert, amelyeket a legsötétebb pesszimizmusnak legmesszebb csapongó fantáziája sem tud megrajzolni.

A sztropkói járásban üttek a legnagyobb mértékben a zsidó hitközségi anyakönyvek meghamisítását. Eddig száztizenhat esetben bizonyult be, hogy a hitközségi anyakönyvvezetője, dr. Grünfeld Vilmos, a ki egyszersmind a sztropkói járás orvosa is, az Egyetértés által ismétellen vázolt módon meghamisította az anyakönyveket és még távolról sem állapítható meg azoknak a száma, a kiket úgy szabadított ki a katonai szolgálat alól, hogy már születésükkor hamisan, vagyis leányneven jegyezte be őket vagy pedig egyáltalán nem tett rólok említést. Észre ez az ember, a ki ellen Malonyay Tamás, a sztropkói járás jelenlegi buzgó és lelkesmeretes főszolgabírája, már csaknem két hónap előtt megletette a satorajbanhelyi ügyészégen, valamint az alispánnál a följelentést, még ma is nyugodtan végzi munkáját. Sem az ügyészség nem tett ellene semmit, sem az alispán és dr. Grünfeld még ma is járásorvos, sőt egyáltalában szó sem hallatszik arról, hogy állásától fölfüggeszteni szándékoznék. Természetes, hogy ha a főbünös ellen nem történik semmi lépés, ugy a bünösetekben szereplő többi személyek ellen, a kiknek száma már eddig körülbelül **háromszázötven**, szintén nem indult meg még a megtörő eljárás.
Ime így működik Zemplén vármegyében a közigazgatás; még a büntető igazságszolgáltatás munkája elé is akadályokat gördít az ügyvezető alispán, csakhogy eltussolja ezeket a botrányos állapotokat. Hiszen most van a legnagyobb szükség ezeknek a chuszed-zsidóknak a szavazataira!

A sztropkói események.

Ötvennégy kilométernyire északra Homonna vasuti állomástól, messze fönt a hegyek között, a legesutalatosabb sárteregen tekezik Sztropkó nagyközség. Kilencz órai fardású kocsiut árán lehet csak ebbe az eldugott fészekbe ejjutni, amelynek mintegy 2500 lakosa között kétszázötven zsidó család él. Csupa olyan chuszed-zsidók ezek, amilyenekről tegnap adtam jelentést. A legjelentősebb, zokbantengélyi nyomonragasos életüket, igen rosszul táplálkoznak és minden tekintetben ázsiai módon élnek. Pedig ezek az emberek — mint pontos tudakozás után megtudtam — csaknem valamennyien elég jól birják magukat és azokban a pizkos, dülédő vísköbökben, amelyeket otthonuknak neveznek, bizony nem ritka vendég az ezres bankó.

Ilyenek a viszonyok, meggyőződésem róla, a járás többi községeiben is, amelyek itt is mind egy zsidó hitközséget alkotnak. Ennek a járásnak volt 1884-től 1902-ig előbb a szolgabírája, majd nemsokára a főszolgabírája Bárty Andrá. Három esztendő előtt küldték nyugalmba és azóta a satorajbanhelyi polgármesteri hivatalban díjnoskodott. Ott kerestem fel őt szombaton és az Egyetértés olvasói már ismerik az ő véleményét a katonaszabadítások ügyében. Már abból a nyilatkozatból, a melyet előttem tett és a melyben azt hangsúlyozta, hogy ő dr. Grünfeldet, az anyakönyv-hamisító járásorvosot becsületese, szegény embernek ösmerte, kitünt, hogy ő is azok közé a közigazgatási tisztviselők közé tartozott, a kik a legérlebtrőbbnek tartották semmivel sem tördöni. Ezt a véleményt megerősítették teljes mértékben itt szerzett tapasztalataim. Megtudtam, hogy Bárty hivatali működésének kezdete ideje alatt a közigazgatással foglalkozott a legkevésbé. Mint a járás rendőrirája, ha a csendőbőr valakit kihágás miatt följelentettek, büntetés helyett egy pár hatást adott nekik pálinkára. Természetes, e módzert nem nyomozhatták ki. Időközben dr.

közegteknek, sem a rendőrségnek nem volt már tekintélye a lakosság előtt. Sikerült is elérnie azt, hogy a járásban a legteljesebb anarchia lett uralkodó. Szinte magától értődő dolog, hogy a chuszed-zsidók a főszolgabíróknak ezt a nemtörődömségét a legteljesebb mértékben kiaknázták és így történt aztán, hogy a sztropkói járás lett a katonaszabadítások központja.

A járásorvos anyakönyvvezése.

A sztropkói zsidóhitközségnek immár harminczket esztendő óta dr. Grünfeld Vilmos járásorvos az anyakönyvvezetője. Harminczhárom év előtt került mint fiatal orvos Sztropkóra. Földhözragadt szegény ember volt, a ki nagy küzdelmek árán szerelte meg az orvosi diplomát és nagyon boldog volt, a mikor járásorvossá kineveztek. Maga is zsidó leányt, hamar befolyásos ember lett a hitközségben, a mely alig egy év múlva már rá bízta a chuszed-zsidók vezetését. Ő is tíneseket növesztett és alkalmazkodik tehetséget elevenen jellemzi az a tény, hogy ha zsidó családhoz hívták, a tíneseket előrelétsüta, ha pedig nem zsidó beteget látogatótt meg, a tíneseket a föle mögé rejtlette el.

Az anyakönyvek vezetéséhez kiválóan értelt. Igazán nagyon szegénynek kellett lenni annak a zsidó családnak, a melykiből néha néha egy-egy katonai szolgálatra alkalmas ifjú kikerült. Tudta ő a módját annak, hogyan kell ettől a három esztendői szolgálattól kiszabadítani az ifjakat. Nem dolgozott egy sablon szerint, hanem váltogatva a legfurfangosabb eljárásokat lundálta ki. A már ismert anyakönyvhamisításokon kívül úgy is hamisított, hogy az újszülött lútt rögtön leánynek írta be és a »megjegyzés»-rovathoz néhány hónappal későbbi dátummal egyidejűleg odairta, hogy meghalt. Egy másik módszer az volt, hogy az újszülöttet az anyakönyvnek előbbi éveiről szóló lapjain e célra üresen hagyott rovathoz jegyezte be és ezzel elérte, hogy a csecsemő megszületésekor már ő-hat esztendőként szerepelt az anyakönyvben.

Mindenek a dolgok természetesen ropant fetsztek a hitközség tagjaiak, akiknek a katonai szolgálat iránt való fanatikus gyűlöletéről és annak okairól már előző tudósításomban megeglektem. A hamisítások tehát vigan folytak tovább és hogy mennyire virágzott ez az ipar, azt dr. Grünfeld vagyonnak állandó gyarapodása mutatja. A főszolgabíró hivatalai szemben, a főüzem, szép házat építtetett, de más ingatlan nem szerzett. A pénzét a takarékpénztárban helyezte el. Mert bizony a hitközségi tagjai halálpukát csegő érezben vagy ropogó bankokból feleztek ki. Tehetségehez képest fizetett mindenkül, volt olyan, aki husz forintot elérte azt, amiert a vagyonosabbak ötszáz, sőt ezer forintot kellett fizetnie. Jövedelmezett is az »üzlet» annyira, hogy ma már legalább is százezer korona kamatait buzza a különböző takarékpénztárakból. Bizony a járásorvosi ezerszáz évi fizetésből és a 40—80 filleres beteglátogatási díjakból nem lehet ilyen vagyont összegejtteni.

Természetes, hogy ezekről az üzelmekről mindenki tudott. Nyílt titok volt ez, a melyről azonban hivatalosan senki sem vett tudomást. Gondoskodtak arról — mint kifejtettem — a kormánypárti korifeusok. Beismerték ezt meg Bárty volt főszolgabíró is, a mikor azt mondotta, hogy sokat beszéltek arról, hogy a zsidók pénzert kúszolnak a katonai szolgálat alól, de ő nem tud róla semmit.

Változik a rendezés.

Ilyen volt a helyzet, a mikor harmadéve hirtelen nyududjizták Bártyt, mert már teljesen lehetetlen viszonyok uralkodtak a járásban. Az új főszolgabíró Malonyay Tamás lett. Kötelezőtudó, buzgó tisztviselő lévén, nagy erélyvel fogott az ügyek rendezéséhez. Dókus Gyula alispánnak nem nagyon volt nyere ez a váltás, mert Malonyay erősen ellenzéki érzelmü ferül, aki legutóbb is azzal mutatta ki politikai megezőződését, hogy a most lefolyt választási harc alatt egy ízben Homonnán lelkes beszédben ünnepele gróf Aradssy Sándort, a homonnai kerület szövetkezett ellenzéknek disszidens programmal fölfelettett nagydemü jöelöltet, akit aztán egyhangulag választották meg a kerület képviselőjeve.

Tapasztalatból tudta, hogy az ujjeczek előállításánál a zsidó anyakönyvvezetők nagy szellemosságokat követnek el és tudta azt is, hogy kiknek védelmében bizakodnak. Már az első sorozatban fölittint neki, hogy milyen czingár, kifejtellen gyerek-emberként állnak 24—25 esztendő férfakként a sorozó bizottság elé és nem egyszer hivta föl az orvosok gyelemét erre a körülményre. A leghatározottabban állítja Malonyay, hogy azt a körülömbzést, amelyet a hamisítások által tüntettek fel olyképpen, hogy tizenhat-tizenkilenc éves ifjak huszonhárom huszonötévesek gyanánt szerepeltek, fölfelettétől föl lehet ismerni. De hát azok az urak mind ismerték már ezeket a dolgokat, nem akartak maguknak kellemetlenséget szerezeni s így azzal halgattatták el a főbíró, hogy ne derítse ki, hogyan történek a csalikok.

És Malonyay vállalkozott erre a munkára. Eppen ebben az időben került Sztropkóra, ahol akkor hivatalorvány pusztított, dr. Bettelheim Alfréd fiatal orvos, akit járványorvosi minőségben küldött ki az állam. Ez a fiatal, nagymivűveltségű orvos volt a főszolgabíró egyetlen, önkesntes segítőtársa. Hónapokon keresztül találgatták, hogy miképpen manipulálhatnak ezeket a hitközségi anyakönyvvezetőket, amíg végre kiderítettek, hogy csak az anyakönyvek meghamisítása lehet az üzelmek alapja. Az anyakönyvekre azonban nem lévén joguk betekinteni, e módzert nem nyomozhatták ki. Időközben dr.

Bettelheim Zboróra került mint járásorvos és az ügy kissé pihenőre jutott.

Megindul a vizsgálat.

Igy álltak az ügyek, a mikor — mint az Egyetértés már hírelt adta — a mult esztendő novemberében a honvédelmi miniszterium kiküldötte dr. Orlay Antal miniszteri titkárt, hogy miniszteri biztosi hatáskörrel megindítsa a vizsgálatot. Orlay megérkezése Sztropkóra vilámsapásként hatolt a chuszed-zsidókra. Irtozatos remület vett rajtuk erüt és kétségbeesetten néztek, hogyan dolgozik Orlay Malonyayval egyetemben éjjel-nappal a főszolgabírói hivatalban.

Szokott fegyverükiből nyulva, elsősorban pénzzel akarták elhárítani a fenyegető veszedelmet. Összegyűjtöttek — mint ismeretes — harmincz ezer koronát, de már a fölajánlásig nem jutottak el. Előbb ugyanis a budapesti ortodox-zsidó hitközséghez fordulak, hogy ott szerezenek pontos adatokat a miniszteri biztosi személyéről és életviszonyairól. Budapestről aztán azt az értesítést kapták, hogy Orlayt lehetetlen megközelíteni, a mire ezt a kísérletet abbahagyták. — Malonyayról már tapasztalatból tudták, hogy nem lehet megvesztegetni, mert már két előző próbálkozásnál kiverzte az egész zsidó deputációt a házból. Ekkor kezdtek tanakodni azon, hogy Orlayt megmérgeztetik, amiert is Orlay, aki megtudta ezt a tervet, azzal az ürüggyel, hogy gyenge gymra nem bírja el a vendéglői élelt, azóta egy özveggy asszonyhoz járt elkérni és nem evett többé a zsidó koresmárosnál.

Emlé a zsidó koresmárosnál, akit Schreiber Vilmosnak hívnak, szálltam meg én is. Beszélgetés közben keservesen panaszkodott, hogy ilyen módon belekeveredett ebbe a botrányos ügybe, pedig öneki semmi része nincs a chuszed-zsidók dolgában. Őt nem is merték felszólítani a merénylet elkövetésére, mert mindenki tudta róla, hogy soha egy hajszálját sem tette le a becsület ösvényéről. Ha pedig ilyen ajánlatot tettek volna neki, ő nyomban megiette volna a följelentést. Malonyay főszolgabíró is megöröszötte, hogy Schreiberrel ezzel az ügyvel kapcsolatban nem is lehet szó.

Száztizenhat hamisítás.

Ez idő alatt a vizsgálat sorényen folyt és az anyakönyvek másodpéldánya segélyvel sikerült is a hamisítások egy részét behizonyítani. Egyelőre tízenhat évre visszamenőleg vizsgálták az anyakönyveket, amelyeket dr. Grünfeldtől elkobozta, a főszolgabírói hivatalban hasonlították össze a másodpéldányokkal. Száztizenhat esetben bizonyosodott be, hogy dr. Grünfeld az anyakönyveket meghamisította. Természetes, hogy ez nem az összes hamisítások száma, mert azokat a hamisításokat, amelyeket ugy követett el, hogy az újszülöttet esztendőkké előbbre jegyezte be, rendkívül nehéz kimutatni. Ezek ugyanis a másodpéldányokban nem fordulnak elő és így minden egyes esetben tanúkihallgatások szükségesek.

Kezdődik az eltussolás.

A nyomozásnak ez a kiterjesztése már a bünygi eljárashoz tartozik, a mert is Malonyay főszolgabíró rögtön Orlay távozása után részletes följelentést adott be ugy a satorajbanhelyi ügyészégshez, mint Dókus Gyulához. Zemplénvármegye alispánjához. Január második felében, tehát éppen két hónappal ezelőt, adatot be a hivatalos följelentés és azóta nem történt semmi.

Az alispán is, dr. Somossy András királyi ügyész is kijelentették előttem, hogy a nyomozás, meg a vizsgálat folyik és ime, itt a helyszínen megezőződhetem arról, hogy bizony csak az eltussolás folyik. Mert csak eltussolás lehet az, hogy akkor, a mikor egy orvos ellen, a ki egyszersmind közigazgatási funkcióit is teljesíti, száztizenhat esetben elkövetett közokirathamisítás miatt a főszolgabíró által följelentés teletik: az meg ma is járásorvos, állásától való fölfüggesztéséről szó sincs, sőt az ügyészség meg csak meg sem indítja ellene a bünyvadi eljárást. Mindössze az állítási lajstromot kérte be, ezelőt egy hónappal. A helyszínen azonban sem ügyész, sem vizsgabíró ez ideig még nem szallott ki sem Grünfeldet, sem a többi bünösetket nem halgattak ki. Szinte úgy tünik föl a dolog — s ezt itt többször hallottam — hogy alkalmat akarnak adni dr. Grünfeldnek a szokásra.

Annysira nyilvánvaló ez a szándék, hogy Malonyay főszolgabíró egy ízben meg is kérdezte dr. Grünfeldtől, a ki még mindig az ő járásának orvosa, hogy miért nem szokik meg, hiszen legalább is öt-hat esztendői feyház vár rá. És erre a kérdésre a hamisító orvos, akit most már a hetvenes évek felé közeledek, vállvonogva felelt:

— Miért szokjem meg? Nem lesz ebből semmi baj.

Természetes, hogy ez a fölfogás a községben is mind nagyobb tétet hódít és ma már a chuszed-zsidók között korántsem akóra a felelem, mint Orlay vizsgálati idejében. Azokat az embereket, akik abban a veszedelmeben lehetnek, hogy bünösetből besorozzák őket, legnagyobbbszt már »utazni» küldték. Elmennek Amerikába, mások mint talmodástak esavarnak szerre a világban, akik pedig még ilthon vannak, azok csak azt látják, hogy dr. Grünfeld még a kaszinóba is fölár. Nem fegyegeti őket semmi veszedelm.

Nem az alantas közigazgatási tisztviselőket terhelj ebben az esetben a mulasztás, a megye vezetői azok, akik turik ezeket az állapotokat. De nemsak itt Sztropkón, vagy Zemplénvármegyében, hanem — mint itt általánban beszéltek — az egész fölvidéken, ahol csak a chuszed-zsidók külön hitközséget alkotnak, mindenütt ilyen a helyzet. A hon-

védelmi miniszternek a saját közegeivel kellene az összes anyakönyveket átvizsgáltatni, hogy ezek a lihetetlen szöveg-hamisítások, amelyek árán legalább is tízezer embert szabadítottak ki a katonai szolgálat alól, végre megszüntessenek.

UJDONSÁGOK.

A szabadság ünnepe.

Elnyomóink a közel szomszédban, a kiknek legfőbb gondjuk volt mindig az, hogy a magyarban a nemzeti érzést legalább is féken tartásuk, március 15-ikén mindig érezték szívszorulást félet.

A márciusi ünnep nekik is az emlékezés napját jelenti. A magyar nemzetnek pedig egyik legdicsőségesebb napja. S valahányszor évfordulója volt, amott mindig új felemlüléseket tartottak. Itt, Magyarországon pedig mindig új eseményeket faszított a szívekben, új erőt és hitet kellett a lelkekben.

Mindig sejtették odaát, hogy azok az éresek, a melyek a magyar nemzetben felhalmozódtak és március 15-ikén jutottak kifejezésre, valamikor oly erősekkel válnak, hogy a korlátokat ledöntik s a nemzeti erőt és önkéntes hatalmasabb teszik, sem hogy a magyar lelkesedést tovább is nekik tetszően féken tudják tartani.

Egy rendszer, amely évtizedeken át uralkodott s mindig elnyomóink intései követte, féken is tartotta — úgy, ahogy — a lelkesedés kitöréseit.

A kegyeletes emlékezés napja volt, a mikor a lelkek láthatárán megjelentek a dicsők, a halhatatlanok, akik a szabadság legnagyobb napján fölrázták almaiból a nemzetet. A féken tartott nemzet odajárt a nagyok emlékeztetőjéhez: a sírok megnyíltak; vértanúk szálltak ki azokból és szölk a néphez.

A márciusi nagy nap története s mindaz, ami ennek kapcsán keletkezett, a véres harcok és győzelmek mind elvultak a nemzet előtt.

De azután „volt gond” rá, hogy a sírokhoz kiszállt lelkek ismét visszatérjenek nyugvóhelyükre. „Fátyolt a mult!” Az kiáltottak mindig. Nem jő az a nagyon mély, nagyon lelkes és lángoló visszaemlékezés! Elég az, ha Petőfi évenként egyszer jelenik meg a nemzeti emlékeztető láthatárán és gyűjtö „Talpra magyar!” jával összetörj a bilincseket, amelyek a nemzetet fogva tartják.

Pedig a szabadság kivívásának napja, a dicsőikkel együtt, akik ott szerepeltek, a nemzet lelkében kitörőhöz képest élnek mindig, nemcsak március idusán. Örök eszményképek gyantát ragyognak mindig s akárhogyan dolgoztak is a „fékekhez”, kellett, hogy elkövetkezzen az 1848-iki március 15-iké, amely apoteózis az 1848-iki március 15-ikének.

Vajon elkövetkezt-e most ez az apoteózis? Vagy köze járunk-e nemzeti ideáljaink megvalósításához? A lelkekben él a sejtés, hogy a fák gyümölcsei érlelték. Csak meg kell rázni, hogy lehulljanak.

Tavaszi szellők fujdogálnak. Virágok fakadnak, fák rügyeznek. Újja ébred a természet. Minden erő növekedő felében van. Csak a nemzetben rejlő erők szunyynadnának tovább? ...

Egy nemzetetlen rendszert döntött le a nemzeti akarat. Mintha egy nagy, tisztító szélvész járta volna át az országot és elsodort volna azokat, akik utját akarták állni a nemzeti érvényesülésnek. A „Most, vagy soha!” jelző az 1848-iki március óta soha sem volt olyan hatalmas, mint most. A virágok feldíszítják régi sebek nyílait meg, de ezekkel együtt új remények ébrednek. Más hangon szólnak most a sirjakkal kisértő hölcsők és vértanúk a nemzethez, mint eddig március 15-ikén. Vagy talán eddig is csak így szölk s csak a nemzet nem értette meg őket egészen? ...

Akárhogy forgassuk, a holnapi március 15-ikének más színe, más hangja lesz az eddigi ünnepeivel szemben.

A nemzet dolga lesz, hogy egészen megértse az ünnep tartalmát és elkövetkezzék egy harcok, mely a nemzet minden álmát megvalósítsa.

Vagy talán a megvalósulást is előbb nagy harcoknak kell megelőzőzniük?

Ha úgy van is: a magyar sohasem riadt vissza a harcoktól.

— **Samueli hírek.** Augustus főhercegnő ma délután két kis gyermekkel Budáról átsétált Pestre s a napisítéses tavaszi délután hosszasabban sélt a Váci-utczában s a Dunaparton. — Szalay Imre a Nemzeti Múzeum igazgatója most látta be 10-ik évét annak, hogy a múzeum igazgatójának kinevezett. A jubileumot a múzeum tisztikára lakomával fogja megünnepelni. — Győry Ilona iróné, Giesever londoni egyetemi tanár felesége, április elsején Budapestre jön, s 9-én felolvasást tart a Békességi-közgyűlésen is.

— **Mészárosi püspök haláláról.** Mészárosi Gyula szatmári püspök, mint Szatmár-őltér táviratózók, végörölt él. Az agónia beállott és a püspököt Hippich István jezsuita főnök már ellátta a halotti szentségekkel. Környezete állandóan az ágyánál imádkozik és az egész egyházmegyében imákat tartanak. Az orvosok, Erdélyi, Göbel és Vajay szerint alig éri meg a holnapi napot.

— **Ebéd az udvarmagyán.** Gróf Apponyi Lajos udvarmagyán az este ebédre adott, melyre hivatalosok voltak: gróf Tisza István miniszterelnök és neje, báró Kemény Kálmán és neje, gróf Zselézky Róbert és neje, báró Rakovszky István szász-erzsébségi elnök, gróf Jóska Samuné, gróf Karolyi Viktor, Szabó Miklós kuriai elnök, Oberschall Adolf kuriai másod-elnök, Be-

niczky Ferenc főispán, báró Wodiáner Albert, Tárkovich József államtitkár, Felczé János panonnai főispán, Czalovó herceg olasz főközlök és neje, Lovow orosz főközlök, báró Szentkereszty Béla és neje, báró Orszay Andor és neje, Márkus József főpapgármester, főp. gróf Tisza István és a család részéről Apponyi Adél grófné és gróf Apponyi Gyula.

— **A pápa rendelése.** X. Pius rendeletet bocsátott ki, amely a pápai ordo dolgában, a mely eddig kissé zűlélt volt, némi rendet teremtett. A legfőbb rendjel a Krisztus-ordo marad, még pedig csak egy osztályal. A Szent-Szilveszter-rendjelnek két osztálya lesz; az egyik osztálnak csak száz lovagja lehet az egész katolikus világban. A másik osztály — a melynek a tagok száma nincsen meghatározva — ismét három osztálya oszlik. A rendelet végül ígéri, hogy a többi ordok szabályozását később fogják publikálni.

— **Gróf Csekonicus Endre ünneplése.** Gróf Csekonicus Endre az Első Magyar Államossá Biztosító Társaság elnöke most érte meg huszötödik évfordulóját annak, hogy az intézet kormányzótestületébe bevásztattott. A jubileum alkalmából a társulat egész kormányzótestülete összegyűlt ma délelőtt a társaság palotájának dísztermében, hol gróf Bánffy György választmányi tag üdvözölte a jubileumát. Azután orrmódi Ormódy Vilmos vezérigazgató méltatta az ünneplés elnökét a társaság érdekében kifejtett tevékenységéről nagy jelentőségét. Üdvözölő beszédet mondott még báró Harkányi Frigyes mint igazgatói elnök, Lajos József mint a felügyelő bizottság elnöke, Szende Károly aligazgató. Gróf Csekonicus Endre az üdvözölő beszédre meglovagolt. Itt említjük meg, hogy az Első Magyar Államossá Biztosító Társaság a ma nap emlékre elkészítette Sirobi tanárral gróf Csekonicus Endre márnyai melisztrát, mely a kitűnő művészek legsikerültebb alkotásai közé tartozik.

— **A magyar ifjak a clevelandi Kossuth szobornál.** Dr Kováts István kezdeményezésére mozgalom indult meg az ifjúság körében, abból a célból, hogy megkoszorúzzák a clevelandi Kossuth-szobrot. A mozgalomnak már van is annyi eredménye, hogy a pesti és vidéki főiskolai ifjúsági elnökök aláírásával felhívták külföld szét, melyben midőn megható szavakkal rajzolják Amerikába külföldi véreink helyzetét, a többiek között ezeket mondják:

«De nem kell féltünk őket. Van nekik öltár, ahová elzarándokolnak, ahol kinőhetik fájó szívük könyeit, ahol lerohatják kegyelettől legmúltabb áldozatit, amely szobor néma is azt hangsogja szüntelenül messze idegenbe szakadt véreinknek: El ne felejtsetek elhagyni Hazatököte! Ehhez a szoborhoz elzarándokolunk mi is leelőni áldozatot adóját. Úgy éreztük, mintha üzenet szállt volna föl hozzánk abból a földalatti szellemvilágból. Ezt az üzenetet visszük! Kegyelettünk örök emlékeztetőül érzéksorozót óhajtunk helyezni a clevelandi Kossuth-szobornál. Legyen ez a koszorú az egész magyar ifjúság, az ő szemlélet, eszméink méltó örököséi. Adjátok felíreketek! Hozzátk a meg ezt a csekély áldozatot! Szerettek, hűségesek vagytok? Akkor meghaljátok a hívó szózatot, mert jai azoknak, akiknek a szeretet öltárára még sohasem nyílt alkalmuk áldozatot hozni.»

— **Betöltetlen bibornoki székek.** A pápa e hó végére konzisztóriumot hívott össze. Úgy látszik, most már bizonyossá vált, hogy a bibornoki székeket a pápa betöltetlenül kívánja hagyni, amivel ezáltal nem kevés ambícióz húsit meg, mivelhog sokan pályáztak erre a méltóságra. X. Pius pápa eddigi, mindnem két évi uralkodása alatt csak két bibornokot nevezett ki: Merry del Val államtitkár és Callegari paduai érseket. XIII. Leo ellenben pápaságának első tizen-négy hónapjában tizennygy főpapot ajánlódokozott meg a bibornoki kalappal. A Vatikánban úgy magyarázzák Pius pápa vonakodását új bibornokok kinevezésével szemben, hogy bizonyos „régi jökök”-et nem hajlandó respektálni és ezt ezretelni is akarja az érdekeltekkel. A Vatikánban ugyanis egyes pápai titkári, jegyzői állással valóssággal velerőrnök tekintették a bibornokságot. X. Pius most ennek az állapotnak akar véget vetni és inkább teljesen elmozdítja az új bibornokok kreálását. A Vatikán pénzügyi helyzete szintén nem a legkedvezőbb és az új bibornokok csak jelenlétegy kiadást jelentenek a pápai kasszára. A márciusi konzisztóriumban természetesen szóba kerül az üresedésben lévő francia püspökségek ügye. A Vatikánból kiszivárgó hírek szerint állítólag a Rouvier-miniszterium lépéseket tett az üres püspöki székek betöltésére. Mindazonáltal a kinevezés aligha történik meg az egyház és állam viszonyainak végleges rendezése előtt.

— **Uj nagykövet.** Az angol kormány William Eduard Gosent nevezte ki új Bécsei nagykövetnek.

Az új nagykövet az idő szerint 56 éves. Husz esztendősen korában lépett diplomáciai szolgálatba és először a madridi, majd a buenos-ayres-i, utóbb pedig a párisi nagykövetséghez osztották be. 1877-ben a rio de janeiro követség második titkára lett, 1880-ban a konstantinápolyi követségére került, 1885-ben Lisszabonba, 1893-ban Washingtonba és 1894-ben Szent-Pétervárra. Ott lépett elő meg hatalmazott miniszterrel. Sokat szerepelt a kríai zavargások és a török-görög háború ideje alatt. 1898-ban belgrádi követnek nevezték ki, ahonnan 1900-ban ugyanilyen minőségben Koppelnagába helyezték át. Sir Eduard Gosent fiúvéré Lord Gosentnek és 1878-ban üsült, Darus Clark miniszternek egyetlen leányát vette feleségül.

— **Gaal Mózes gyászja.** A mikor öszönlön lehull a fa lombja, mindnyáján megnyugszunk mert biztat a remény, hogy a téli pihenés után, új életre ébred a természet. Annál melyebb szomorúság szállja meg a szíveket, a tavaszi fagy pusztításakor, melynek áldozatul esik a rügyező levél, a bimbozó virág, ilyen öszinte és sajnó a fájdalomunk, amikor a gyöngye emberi csemetét ragadja ki övének szerető köréből a kéréhetetlen halál. Ez a fájdalom érte Gaal Mózes kiténő íróársunkat, amikor hét hónapos leánykija, Juliánka, e hó 13-án reggeli 8 és fél órák körül átszenderült a jóbélre. A kis halott földi maradványait holnap, e hó 15-ikén délután

3 órák fogják a szülei háznál (X. ker. Szabóky-utca 36. sz. alatt) az ágostai evang. egyházzal szerzatásai szerint megáldani és a kerepesi-ut melletti sírkertben örök nyugalomra helyezni.

— **Veszedelem ástítás.** Egy wilsbergi leány tegnap este igen sokat és nagyokat áított. Egyszerre csak kificzomodtak állkapcsának csontjai s a szerencsétlen leány nem tudta száját többé becsukni. Röggtől orvost hívták, aki azonban eddig még nem tudott rajta segíteni.

— **Vilmos császár Olaszországban.** A német császári pár szicíliai utjához már megtették az előkészületeket. A császár e hó 26-án érkezik Taorminába, a hol a Times-szállóban fog lakni néjével. A szállót ez alkalommal egészen újonnan rendezik be. Az olasz kormány rendkívüli intézkedéseket tett a császári pár biztonságáért érdekében és 50 főnyi csendőrséget vezényelt Taorminába, a kiknek fölváltva két parancsnoka lesz: Guelfi csendőrségi őrnagy és Poggioni rendőrségi felügyelő. Ez a csendőrsépet állandóan a Times-szállóba környékén fog szolgálatot teljesíteni. A lakások után óriási a kereslet Taorminában, úgy, hogy most már egyetlen szoba sem kapható. *Vanderbilt*, akit Vilmos császár különösen kedvel, szintén Taorminába érkezik. A császár valószínűleg találkozni fog Viktor emmanuel királlyal is, aki egy hadihajón ebédet fog adni a császári pár tiszteletére. Érdekes tervvel fogalkozik D'Annunzio, aki új darabját, amelynek címe: *Le fia ecola sotto il moggio* (Fáklya a veka alatt) elő akarja adni a taorminai régi görög színházban a német császári pár tiszteletére. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a portugál udvar felszólította Vilmos császárt, hogy yachtját hajózzon felfelé a Tajon, hogy így Portugáliát legalább részben megismerje. Minden valószínűség szerint a császár el is fogadja ezt a meghívást. A császárt a külügyi hivatal képviselőitelen *Schön* kopenhágai német követ fogja elkísérni.

— **Shakespeare és Hugo.** A nagy emberek még holtak után is hódolnak egymás talentumának s udvariasságuk utján fejezik ki azt a bámulatot, a melyet az egyik a másik iránt érez. Ez telte meg Shakespeare (helyesebben: a londoni Shakespeare-ház igazgatóság), a ki Hugo Viktor születésnapjára egy szép virágkoszorút küldött a „Századok legendája” szerzőjének (helyesebben: a Hugo-ház igazgatóságának). Hugo persze nem maradtat a brit óriás mögött és április huszonharmadikán — amikor Shakespeare születésnapja lesz — gyönyörű rózsacoszorút küldeni a Shakespeare-házunknak. A párisi és londoni irodalmi körök igen sikerülten tartják a két nagy ember figyelmességét, sőt még a diplomata is tudomást vettek róla annyiban, hogy ez a kölcsönös „üdvözlés” bizonyos a két nagy nemzet meleg barátságára mellett.

— **Öngyilkos szerelmesei.** Az egész Trencsén megyében nagy részvételt keltett egy szerelmes párnak tragédiája. Oszbercerén ugyanis, mint Trencsénből jelentik, Kern erdész gyakovnik és Bacheider főerdésznek Irma nevű leánya strichinnel megmérgezték magukat. Az életunt fiatalok a mérgezés után azonnal meghaltak s orvosi segítség már nem menthette meg őket.

— **Ormerest és a hadnagy ur.** Zúgrában tegnap az utczán formális párbajt vívott egymással egy örmester és egy hadnagy. Az összetűzésre az adott alkalom, hogy a hadnagy valami megjegyzést tett az örmester feleségére, ki férje karján hazafelé igyekezett. A megjegyzésért az örmester felelősségre vont a hadnagyt, a ki erre annyira dühbe jött, hogy kardot rántott és hatalmas csapatát szándékozott mérni az örmesterre. De az örmester sem hagyta magát, hasonlóképpen kivonta kardját és megkezdődött a nyílt utczán a szokatlan párbaj, mely a hadnagy súlyos sebesülésével végződött.

— **Megmérgezett földbírtokos.** Sarusi Mátyás 80 éves földbírtokos hal héttel ez előtt meghalt Csongrádon. Most a csendőrséghez följelentés érkezett, hogy Sarusit megmérgezték, minek alapján Sarusi fiatal gazdasszonyát, Palásthy Máriát és barátját, Barna Emmát letartóztatták. Sarusi holttestét holnapután exhumálják.

— **Milyen a francia katonatiszt?** Francia nyelvvallókkal kapcsolatban sok szó esett a francia katonatisztokról; de, a ki ezekről akarja megtélni a grande armé utódat, nagyon hamis képeket fog jutni. A valóságban a francia tiszt nem tördök annyit a parázásokkal és a kurizálással, mint más nemzetbeli tiszt. Már a legelső rangban igen komolyan fogja föl a kötelességet és minden gondolata a legénységé, a melyet majd egyszerű tüzbe kell vezetnie. Prévost Marcel két főhadnagy diskurzusát írja meg, a mely világot vett arra, hogy mi foglalkoztatja főképpen a francia katonatisztot.

— **En főképpen arra töreksem — mondotta az egyik főhadnagy — hogy a legényeimnek ott-hont teremtek a kaszáryánkat. Civilisimperiimet megelhetős kuszma erejű megmuppoltam s ebből a pénzből a laktánya egy külön szobából «társalgót» csináltam. Itt vannak könyvek, újságok, írószerek; a ki akar olvas vagy ír. De vannak játékaik is. Dominó s egyéb társasjátékok. A fiuk annyira megkedveltek a «társalgó», hogy a kimenő helyett ide gyűlekeznek és csendesen elszórakoznak. Jövőre «fogyasztási kezdetet» fogok alakítani. Természetesen italt itt nem lehet kapni, hanem egy csepe teát egy centimeért (egy fillérért) igen ...**

A másik főhadnagy erre a következőket mondotta: — Mind nagyon szép és dicséretre méltó, a mit csináltél, én azonban még sem helyeselhetem. Az én véleményem szerint, ugyanis, a katonának nem szabad ami semmit, a nélkül, hogy annak megerntetésébe őt bele no vonnák. Nézd, például én megintottam a szakaszomat fútbolton. A labda talán üzenő franka került. Nem vagyok valami gazdag ember, de azért tizenöt frankot ki tudtam volna szórni a fiaimért. Mégsé tettem ... Helyesebbnek véltém, ha

mindenki adakozik a labda költségehez, természetesen csak abban az esetben, ha akar. Tíz fillérnél nagyobb összeget senkinek sem volt szabad «alárni». Huszonegy frank gyűlt össze s most jászának a maguk labdjával ...

... Hát így gondolkoznak a francia katonatisztek.

— **Tűz a gyógyszerárban.** Veszedelem tűz tört ki ma éjszaka néhány percczel éjfél előtt a Soroksári-ut 8. szám alatt levő gyógyszerár-pinczeraktárban. Az ott fűlhalmozott gyógy- és robbanóanyagok eddig ismeretlen módon meggyuladtak és a pinczeraktár egy része csakhamar lángtengerbe merült. Az arra cirkáló rendőr észrevette a veszedelemet és a tűzoltókért telefonált. Csakhamar megérkezett a VIII. és a IX. és a központi tűzország Markosovszky segédtiszt vezetése alatt és egy órai nehézség munka után lokalizálták a tüzet, a mely könnyen nagy arányokat ölthetett volna. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy kiderítse a tűz keletkezésének okát.

— **Tankönyv rendőrök részére.** Palágyi Kálmán, a budapesti állami rendőrség főfelügyelője, ki évek óta a rendőr-örsményeztet oktatásával, kiképzéssel foglalkozik, huszonnyégy ívre terjedő vastok könyvet írt. Ennek a könyvnek az a célja, hogy vezérőnalul szolgáljon nemcsak a főváros, de az országos rendőrségnek is, me lyet most a városokban a csendőr-legénység bevonásával újra szerveznek. Palágyi Kálmán rendőri tankönyveiben érvényesülnek látjuk azokat az eszméket, a melyeknek megvalósítása esetében a rendőri örsményeztet idővel meg fog felelni a világvárosok rendőrségének, hol az örsményeztet rendőr a közönségnek nem réme, hanem minden bajában általmozója, tanácsadója.

— **A bécsei sztrájkoló asztalosok.** A sztrájkoló asztalosok, mint Bécshöl jelentik, tegnap a Favoriten és Margarethen városrészekben lévő gyárak előtt tünteltek. A közbejéző rendőrséget kőzár fogadta. Egy rendőr arcát ütötték és felfotogatták. Sok alakot bevették. A rendőrség többieket letartoztatott.

— **A vádoló lelkiismeret.** Néhány nappal ezelőtt Párisban agyonlőtte magát Lannoy, egy ismert művész és ritkaságkereskedő. Az öngyilkosság után részvételt beszéltek, hogy Lannoy, a ki gazdag ember volt, felesége halálán való bánatában ölte meg magát. Most azonban azt jelenti egy párisi távirat, hogy a törvényszéki vizsgálat alkalmával egy levelet találtak az öngyilkosnál, s melyből kitűnik, hogy Lannoy nyolcz nappal halála előtt megmérgezte a feleségét. Lannoy kedvese is tudott a gyilkosságról és ennek esetleges leleplezése elől menekült a halálba. A megmérgeztet asszony holttestét exhumálják.

— **Nyomorgó család.** Egy tüdőbeteg gyári munkás családja fordul hozzánk, hogy felhívjuk a közönség figyelmét nyomorúságára, a melyben hét apró gyermeke sünylök. Címe: Nagy Illés, Kemény Zsigmond-utca 11. földszint 8.

— **Belák István kávéraktára most Kerepesi-ut** 29. szám alatt van.

— **Az ajánlólevél.** Egy híres művész rendkívül ügyes dolgot talált ki a reklám terén. Ajánló levelet küldött X. grófnak, az egyik legelőkelőbb udvarfogójának a barackcognac érdekében. Az ajánlólevelet egy snajd fiatalember vitte el, kinek kifogástalan elegáns frakkja volt. Lenczeinek hívták, egyik jönevű irónok talált gyermeke. Az örög gróf nem valami barátságosan fogadta Lenczét, hanem a művészö leheletkönyvi sorait élvezetel nézegette. A leveleiben ez állott: Kedves Grófom! Rendelem az „Első Alföldi Cognac-Gyár Résvényei Társaság” által készített barackcognacból és kremből a legközelebbi találkozóra és azutánra is. Szerető híve F. Zs. Az örög nem tértelhet, de nem is igen akart kitérni a rendes elől. Lencze rögten felajánlotta szolgáltatást, ugymondva, hogy ő a keszkenéti gyár „hivatálnok”-a. (Vége?) Szerk.)

Halálkozás.

Schulek Vilmos meghalt. Dr. Schulek Vilmos, a budapesti egyetemen a szíveszet nyilvános tanára, az Akadémia rendes tagja már hosszabb idő óta betegség miatt nem tartott előadászt az egyetemen. Gyógyította magát különböző fűrdőhelyeken, de gyógyulást sehol nem talált. Legutóbb Abbázából jött haza és az István-út szanatóriumába költözött, a hol tegnap este agyszélésért érte és meghalt. Az elhunyt tudós tanár halála mély gyászba borította özevgyét, született Fuchs Melániát, fiát, dr. Schulek Frigyes örök és leányát.

Dr. Schulek Vilmos Budapestben született 1843. április 23-án. Orvosi tanulmányait Bécsben és Budapecsten végeztette el. Bécsben 1868-ban orvosi diplomát kapott. Egy évig külföldi tanulmányt volt, fél évig Graefelt hallgatta Berlinben, bejárta Utrechtet, Londont, Páriszt, Svájcot, Németországot. 1867-től 1872-ig Stolt, a híres bécsi szemésztaárnak volt a gyakornoka, később a segéde. 1872-ben Kolozsvárra hívták, a hol csak két évig működött, mert már 1874-ben Budapecstre neveztek ki az elméleti és gyakorlati szemészet nyilvános rendes tanárára. Igazgatója volt a szemészeti klinikának, a kolozsvári egyetem volt rektora, a Magyar Tudományos Akadémia tagja és a budapesti egyetemnek 1880—91-ig rektora volt. Több levele szakkönyvet írt, minő: A fénytörési és alkalmazkodási rendellenességek tanja; A szétbőrlés kacsalság tünet- és oklana; A szarugörbületi rövidlátásról; A szürkeshályog eltávolításának új módjáról és még több könyv. Magyar és német szakkalokban egész sereg nagy-értékű dolgozata jelent meg.

A kiváló tudós haláláról az egyetem külön gyászjelentést ad ki és az összes egyetemi épületekre kitűzték a gyászlobogót. A temetés esztörtökön délután négy órák lesz a középponti egyetem előcsarnokából. A temetésen résztvesz az Akadémia is.

Návay Lajos, néhai báró Eötvös József veje, 63 éves korában meghalt Makón. Ifj. Návay Lajos battonyai képviselő az elhunytban atyját gyászolja.

Reinle Ignác, sz. kir. nyug. őrnagy, Pestpilis-toltsikun vármegyé törvényható bizottsági tagja e hó 14-én hosszas szenvedés után 77 éves korában meghalt.

Szerda, március 15.

Közgazdasági táviratok.

Newyork.

márcz. 14. márcz. 13.

Baux helyben 118.25 117.75
májusra 118.25 117.75
júliusra 96.50 97.25
szep-t-re 99.13 98.75

Irányít: szállár-
Gabonaszállítási-díj

Liverpoolba 1.— 1.—
Tengeri május-ra 55.75 54.88
júliusra 54.50 53.75

Irányít: állandó.

Newyork. Gyapot Newyorkban helyben 6.20 (6.00) tegnap márcz.-ra 7.76 (7.51), gyapot jun.-ra 7.80 (7.57), gyapot New-Orleansban, helyben 7.86 (7.43), Petroleum: Stand. White Newyorkban 7.26 (7.25), petroleum Stand. White Philadelphia 7.20 (7.20), petroleum Refined in Cases 9.95 (9.95), petroleum Credit Balances at Oil City 139.— (139.— Zsir: Western steam 7.20 (7.20), zsir Robo és Brothers 7.25 (7.25). Kérvé: fair Rio 7 sz. 7.63

Chicago.

— Zárlat. — márcz. 14. márcz. 13.

Buza márcz.-ra 118.13 111.—
májusra 118.13 111.—
tengeri márcz.-ra 48.25 47.50

Chicago, márcz. 14. (Zárlat). Zsir máj.-ra 7.07 (6.97) jan.-ra 7.22 (7.12), zsilor 6.81 (6.81), sertés-hús máj.-ra 12.72 (12.55).

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

Az Opera kullisszái mögül.

Az abszolút igazgatóról, aki abszolút intendánsi teendőkét végez az abszolút felelőtlenség tudatában, lapunk legutóbbi számában már tettünk említést.

Egyszer mind rámutattunk arra is, hogy nemcsak a kullisszák előtt történő dolgokról fogunk időnként beszámolni, hanem beállítottunk a kullisszák mögé is.

Az ott történő dolgok, egymást érő események nemcsak érdekesek, de jellemzők is, nem szólnak arról, hogy ugyanolyan mértékben találtságosak.

Első sorban szembezzökik az egyszerű mindenkorai elintézetnek vélt, de újra előtérbe nyomuló intendáns-kérdés.

Annak idejében a sajtó majdnem egyhanguan kívánta az intendánsi állás megszüntetését. S ha akképpen szüntették volna be az állást úgy az Operában, mint pedig a Nemzeti Színházban, hogy tüdővebb korcs következtet volna be, a kérdés most nem kísértene újra. De minél jobban veszünk szemügyre a dolgot, kétségteletlenül meg lehet állapítani, hogy a bajok és zavarok éppen a határtalan felelőtlenségétl fogva sokkal nagyobbak lettek azóta. És a bajok kultúrára elég mély. A Nemzeti Színház igazgatójának intendáns nélkül való működéséről színházi referendák során már szölkünk. A témát nem merítettük ki egészen.

Most azonban — legalább egyelőre — az Operaház belső életéről, vagy helyesebben: élettelenségéről szölkünk. Önmagától került naprendre, mert egy felhalmozódott ötlet (a rendszerben rejő) baj, hogy mintegy vesztőalkalmas tor ki.

Intendánsi híres. Helyette *Máder* Rezső uralkodik az abszolutizmus hatalmával, de a tájékozatlanság és adminisztratív tudatlanság suta eszközeivel. És ime: az intendáns kérdésének formulája más lett: vajjon rosszabb volt-e egy intendáns, aki egy miniszter ellenőrzése alatt állt és így még sem lehetett despotá, mint egy igazgató, aki semmiféle ellenőrzés alatt nem áll, vagy csak látszólag áll ellenőrzés alatt?

Vegyünk ki a sok közül egy mozzanatot.

Hets Ödön, az Operaház és Nemzeti Színház ügyésze és pedig ellenőrizetlen, teljes hatalmu ügyésze.

Ita valamely peres ügye van a két intézetnek, azt rábizkák: teyven vele, amit akar. Szükségtelen talán különben hangsúlyoznunk, hogy azt is teszi, amit akar tenni.

Történt, hogy *Burrián* egyoldalúan felbontotta szerződését az Operával. Mivelhogy a felesége Drezdában volt s a mi Operaházunk nem akarta nejét szerződötteti, ennek folytán elment *Burrián* is Drezdába és ott fizetés szerződést kapott.

Az ügy *Hets* Ödön kezébe került. Pert indított *Burrián* ellen 50000 korona erejűre. A pert itt indította, itt folytatta s itt nyerte meg, a mi azt jelenti, (noha ellenmondásnak látszik) hogy teljesen elvesztette.

Mindenki, akinek csak némi jógi fogalm

Elköltött tehát rengeteg perköltést, hogy egy végre nem hajtható ítéletet kapjon Magyarországon Burrián ellen: elköltött két ezer forintot, hogy az énekest behatárolja; az ördöke elvezett és az Operaházal önmagával együtt neveltségére tette. Itt kell még jellemtenünk, hogy Hets Odón amaz ügy alatt, hogy Burriánt megrendszabályozza, hetekig időzött Drezdában, ott fórumról fórumra járt, mindenhol elutasították s így időt is pazarolt. Azonban úgy a Burrián-pörre, mint annak balvégzetű lebonyolítására s Hets Odónnek Drezdában való időzésére felhívjuk a miniszterelnök figyelmét.

Ne mondja azért senki, hogy Hets Odónnek a két intézetoska hasznát nem veszi. Igaz hasznát veszi: Hets Odón minden évben két fenyes estélyt ad, amelyre a két szubvencionált színház minden tagja az igazgatósággal együtt hivatalos.

Ilyen megbízható kezekre van bízva a két intézet peres ügye. Az Operaház igazgatója maga is a föltételek bizalmából el s felügyelet alatt nem áll. Miért ne viseltetné tehát föltételek bizalmából a Hets Odón iránt? Ami föl esik az igazgatónak, az jól eshetik Hets Odónnek is.

Elleghet vehetik azt, hogy az igazgató sine fultelleni felügyelet nélkül. Ott van *Bezerédj* miniszteri tanácsosa, a kinek hivatalosa volna az ellenőrzés.

Szent igaz! O ezt a hivatást teljesíti is. A mikor arról van például szó, hogy egy ezüstművet a karból kivesszék és szelvény-csomóvá leplessék círó, akkor Bezerédj gyakorolja ellenőrzési jogát és hozzájárul a dologhoz. Nem emeli föl tiltakozást, nem protestál, hanem megerősít és mindent jóvá hagy.

Egyebekben alkotmányosan uralkodik Bezerédj, vagyis aláírja a miniszter helyett és nevében az előterjesztéseket. Nem kell megkérdnie senkit, a mint hogy az Operaház igazgatója sem kérdez senkit. De mintha mégis úgy állna a dolog, hogy éppen a felelőtlenség az anarchizáshoz kellene kifejleni a teljes felelőtlenségnek.

Ilyenmő változott a világ az Operaházban, a mióta az igazgató intendáns-mentenes dologzik. A felelet, hogy jobbra fordultak-e a dolgok vagy rosszabbra, önmagától adódik meg. A Nemzeti Színház hasonlóképpen nem találta meg az üdvösség útját, a mióta nines intendáns.

Újra hangsúlyozzuk: még sok-sok érdekes kulissza-titka van a két intézetnek. Érdeklődésünk kiterjed azokra is.

Ex-Lex.

(Láthatóság magyar szemle. Irta: Hajna Ferencz. A versenyt *Heltai Jenő* Zenei társulatával. *Békessy Ferencz.* — A Magyar-színház bemutató előadása.)

A párisi Boulevard-színházaknak népszerű műfajuk a „revue”, melynek becsület magyar neve „szemle”, a mely teljesen megfelel a franczia eredetinek. Ez is, az is azt akarja kifejezni, hogy egy több-kévsőbb ötletlen összeállítás szinpad darab keretében egy év eseményeit vizsk parodizálja, vagy eszményitve a néző elé.

Nálunk ez a műfaj még ismeretlen. *Rajna Ferencz* — a diadalmos — *Hajduk* hadnagya szerencsés kezű szerzője — vállalkozott a meghonosításra. Nehéz és veszedelmes feladat: minden által függ, sikerül-e a közönséggel megérteni a szándékát és belevenni a szemle parodizálás, vagy lelkes hangulatába.

Az *Ex-Lex*-ben ez teljesen sikerült neki, amilyet a felügyelőreméltok, a mennyiben a két akadémialemet összeraggyitott és könnyen megeshett volna, hogy a tájékozatlan közönség a hazafias tiraditák megvevői, a boházati részt pedig ismeretlen találya. Szerencsére mindez nem történt meg. A gondos előadás, a fényes beállítás, meg a — talán itt-föl túlságosa is menő — tapintatosság, melylyel minden félreértésre s megbotrátkozásra alkalmas vonatkozásokat elimináltak a dabból, — teljes és zajos sikerhez segítettek az első magyar revuet.

Az *Ex-Lex* meséjét — ha ilyenről egyáltalában szó lehet — egyszerű engedelműkkel nem mondok el. A párisi mintára szabott revuének nines tulajdonképeni meseje. Egy „commère” (komámszony) és egy „compère” (komám uram) vezeti el — különböző általalásban — a revue eseményeit. Ezt a missiót az *Ex-Lex*-ben a Ripka Lenczi szingigatóz (Tollagi), Ibi, felesége (Szentgyörgyi Lenke), Magda, Ibi huga (Kornai Berta), Király Mátyas Mór mükedvelő (Sziklai) és egy honnya (B. Szabó) teljesítik, akik az *ex-Lex*-ből ki akarják vinni a nemzetet, snti nekik . . . már t. i. a szinpadon . . . annyira sikerül is, hogy a hármias szövetség fejének gyönyörködése mellett vonul föl a nemzet, mint a magyar vezényszóval, magyar jelvényekkel, magyar zászlóval és a magyar nemzeti dalok lelkesítő ütemére.

A szinpad fogások és trükkök, a hatás számítás eszkezei kerkül egymást a szemle eljéte végeig. Attól kezdve, amikor Páskai Emilia, a még lebecsoltott függő előt valami prológélet — olvas föl. Ennek hevenyészett szövege volt, nem is hatott, el is maradtakból volna.

Annál jobban létszett mindjárt az első képen a ripaskompanyának parodizált *Hunyadi László* és *Don Juan* előadása. Kétfős ötlet és örási sikere volt, a magánutódos (Boross) által előlitézett termékeny eszében örátsókész műt *Koma csapatok* nak. Hosszu golygásban jön be *Sziklai*, *Sziklaine*, *Kornai Berta*, *Szentgyörgyi Lenke* és *Tollagi* s ide-oda tipogva énekelnek. Természetesen meg kellett ismételniük, épen úgy, mint az iskolás gyermekek bájos tánczupéját — „kicsi, kicsi, kicsi vagyok én meg” — melynek zenéje (épen úgy mint a második felvonásbeli duett) *Sziromai Albert* műve.

Roppant derűvel fogadta a közönség a

mulatságos rendfuttatást, melyben Szentgyörgyi Lenke, Eleméry Klári, Spóss El, Sziklai Blanka stb. mint fess lovasrendőrök székpergetik a tündetőket s később a nyalka jogászok csoportjával (Kornai Berta, Tallián Annus, Szentgyörgyi Márta, Tomcsányi Margit, Erényi Olga stb.) bíznak el.

A legmerészebb ötlet, a szobrok kongresszusa, szintén frenetikus hatást ért el. Deák Ferencz (Tollagi) éjfeli kongresszusra hívja össze a budapesti szobrokat, meg is jelenik: József nádor (B. Szabó), Petőfi (Iványi), Eötvös (Giréth), Zrínyi (Marton), Bethlen (Heltai), Baross (Csige), Jokai (Kalocsai), Kossuth (Ráthonyi), Rákóczi (Súlyom) és Erzsébet királyné (R. Maróthy Margit) aki isten számlója elé veszi a magyar nemzet nagyjait, hogy velük imádkozza: „Isten áldd meg a magyart!” A kifűző „bronzmaszkok” valóban az elreketelt szobrok benyomását tette és P. Maróthy Margit átszellemült szépsége és nemes pátosza meg a földszint szmokingos és plasztros kedélyét is áthévitette.

Az utolsó képeken a „jóvő” álmát látjuk: a nemzeti hadsereget, a termékenységét, a kultúrát, jólétet, dicsőséget. Meseösen gazdag kiállításban látjuk mindazt, a miről a magyar lélek álmodik, s csak a mikor a varköt reflektor kialszik, látjuk, hogy az egész csak álom . . . Márczius 15-ének előestéjének megünneplésére alkalmas szép álom.

Lehetetlen a szereplőkről külön-külön elmondani azt a sok dicsőretet, amelyre bőven részolgáltak. Annyiféle átalakulásban jelentek meg farsztó szerepekben, hogy szintén boszorkányosnak látszott és mindegyik alakjukban kitűnő produkáltak. A közönség zajos tapsokkal és kihívásokkal fejezte ki télszését egy a szereplők, mint a szerzők iránt is, — amennyiben *Rajna Ferencz* mellett *Heltai Jenőt*, mint a poétikus és elmés énekszövegek szerzőjét is ünnepeleik. Óriási munkát végzett *Rubos Árpád* a bravuros rendezéssel; *Smeraldi Cézár* ügyesen tanította le a tánczókat; *Békessy Ferencz* határozott ének és zeneszámokról gondoskodott, de a díszletfestők, valamint a jelmezszerzők is jelentős tényezői a mai fényes sikernek.

(K. E.)

Zenekadémiai hangverseny. Az Országos Zenekadémia ma kamarahangverseny rendezett intézeti helyiségében. A kamarazene művelését mindig örömmel látjuk az Akadémia munkatervében, mindenestrol szivesebben, mint a több-kévsőbb kiforratlan tudasa művésznővéndeké lampálással kompáhlit szolo-produkcióit. Ez a műfaj a legfontosabb zenei tulajdonágokat fejleszti a növendékekben, különösképpen ha, miként ma is, klasszikuskör tolmácsolásában farad. Haydn, Beethoven és Brahms szolgáltatják a mai műsört, a kik kamarazenei alkotásainak muzikális színvonalát előadása a zene legjobb ügyének tesz szolgálatot, a hallgatóságának meg nem unható élvezet nyújt és gyakorl — mint ezáltal Brahms (d-dur) zongorahangversenyének előadása — afflearcheológiai feladatot szolgált, mert ritkán megközelíthető zeneművet fedez fel újra a közönségnek. A mai hangversenynek mind a három számában az előadók helyes kamarazenei érzékét, korrekci ritmikái és tartalma éleztet emelhetjük ki teljes dicsőrettel. Elsőnek Haydn g-dur vonósnégyesét hallottuk Szégyi József, Gabriel Ferencz, Lédóter Imre és Rósen-thal Albert előadásában: az ügyes összállékból kúnt a 12 éves primhegedűnek, Szégyi Józsefnek érett játéka. A zongorahangverseny Braun Paula, Arányi Adrienne, Zsakovecz Nándor és Darbisher Jones Karoly adtak elő. A műsör utolsó számának Beethoven kvartettjének (op. 59) interpretálása volt talán a legsikerültebb: a növendékek ebben igazán komoly elmélyedéssel tettek tanúságot. Az első szótalmot Arányi Adrienne játszta felütő intelligenciával, a többit Rákos Arnold, Lédóter Imre és Richter István. A vonós számokat Popper Dávid, a zongoraszámot Herzfeld Viktor tanította be. (b. a.)

TÖRVÉNYSZÉK

A törvényszéki irattár felgyújtója. — Saját tudósítónktól. —

A budapesti büntető törvényszék III. emeleti irattárában mult év október 30-án könnyen végzetessé válható gyújtogatás történt, melyet azonban, még mielött az iratokban nagyobb kár esett volna, hamarosan eloltottak. A megindult vizsgálat kiinduló pontja volt, hogy a tűz sem véletlenül, sem vétkes gondatlanságból nem keletkezhetett, viszont a gyújtogató a legapróbb körülményekkel, a helyi viszonyokkal, az egyes akciók fekvésével és tettere a legalkalmasabb idővel annyira tisztában volt, hogy csak a törvényszék belső embere lehetett. Ezen a nyomon aztán hamarosan meg is került a tettes Bagoczy István, az irattárban alkalmazott napidíjas személyében, a ki legkedvesebb czimborája Horváth Antal kedvevit vállalkozott az irattár elhamvasztására.

Ugy Bagoczy, mint Horváth rovtult multu ember. Bagoczy okirathamisításért és lopásért hat esztendő, Horváth pedig ugyancsak okirathamisításért és lopásért négy esztendő fegyházát lát Sopronban. Itt ismerkedtek meg a jóbarátok, Horváth, amikor kikerült a fegyházból, megházasodott és hamisított érettségi bizonyítványval a magyar államvasutakhoz folyamodott állásért. De hamisításra rájöttek, a budapesti büntető törvényszéken vád alá helyezték s a mult év november 27-ére ítélték ki elene a főtárgyalást. Horváth, hogy a végzetes katasztrófát elkerülje, megállapodott régi barátjával, Bagoczy Istvánnal.

A vádolt ezután hosszadalmasan elmondja Bagoczyval való ismeretségét s azsal védekezik, hogy Lofcsányt akartak megverni, de gyújtogatni eszük ágában sem volt.

A tárgyalás a negyven beidézett tanu kihallgatása miatt — akik között Zsitvay Leo kuriai bíró, a büntető törvényszék elnöke és Greguss Gusztáv ügyész is ki fogják hallgatni — még eltart egy napig. Hélet csak holnap eslére várható.

szolgaszemélyzet észrevette az ablakon kitűzőlű fűstöt és a tüzet előlotta.

Bagoczy és társa bűnyégét ma tárgyalja a budapesti esküdtörvényszék, Dolésschall Alfréd bír elnökletével. A vádatokozót Magyar István ügyész képviselte, védők dr. Vaisz Sándor és dr. Gal Jenő.

Az esküdtészek megalakulása után Magyar István ügyész kijelenti, hogy vádját módosítani kívánja és pedig mindkét vádlottat nem a büntetőtörvénykönyv 422. szakaszának első pontjánanem a tíz évtől tizenöt évig terjedhető pontjához büntetéssel járó 423. szakasz első pontjára alapján vádozza meg.

Október 30-án déli tizenkét órakor odahaza tartózkodott. Egy óra tájban Horváth látogatta meg, tehát a gyújtogatás idején nem tartózkodott a törvényszéki palotában.

Az elnök: De erre tanuk vannak, a kik két óra tájban ott látták őnt ácsorogni az irattár helyiségé mellett.

A vádolt: Ez tévedés. Például Jamnicki bírómnyira hasonlít hozzáam, hogy könnyen össze tévesztettek egymással.

No én ismerem Jamnicki bírót urat, csúppe sem hasonlít magához. (Derűltsg.)

Mikor a szembesítés történt, még a tanuk is zavarba jöttek, mi nem is csuda, mert a harmadik emeleti folyosók szűtek.

A jóbarátok.

— Honnan ismeri Horváthot?
— Itt ismerkedünk meg a törvényszéken.
— Ez nem igaz, mert maguk a soproni fegyházban már jóbarátok voltak. Mikor tudta meg őn, hogy Horváth ellen itt az érettségi bizonyítvány hamisítás miatt bűnyég van folytatásban?
— 1902. évben. Maga Horváth mondotta azt el nekem. Én azután utána néztem az ügynek.
— Hogy jutott maga az iratokhoz?
— Megnéztem a királyi ügyszégen. Később az irattárban október 29-én is tudakozódtam az ügy iránt.
— Lássá, ez éppen a gyanus. Ön október 29-én benment oda s az irattár már október 30-án leégett, miért kereste őn az akaták éppen 29-én?
— Mert tudtam, hogy másnap vasárnap lesz s akkor nem adnak információzt. Érdekeltem azért állott ez, mert Horváth hatvan forint kölcsönt ígért.
— Tudja ön, hol volt alkalmazva legutóbb Horváth?
— Nem, én csak a lakása címét tudtam.
— Hogy van az, hogy őn Kis Lajos napidíjas jelenlétben az irattárban báran és hangosan kiáltotta Horváth aktacsomójának számát?
— Ez tévedés, mert én Csorba igazgató ut utastársából akkor még más két büntető aktacsomót kerestem. De bevaltam, hogy Horváth iratcsomója is ezek között volt s ez azért kellett nekem, hogy azokból megtudjam Horváth lakcímét.
— Volt őn Horváth lakásán 29-én?
— Nem, mert akkor véletlenül az utcán találkoztunk. O még akkor nem tudta, hogy egy általa írt zárt-levelezőlapot itt elfogtak. Negyven megletett, mikor azt kérdezte, megkaptam-e a levelet?
— Megmondta ő önnek, mit írt a levélben?
— Igen.
— Ön október 31-én, mikor kihallgatták, mégis letagadta, hogy tudomása volt a levélről.
— Igen, mert abban burkoltan arról volt szó, hogy közös ellenségünket Lofcsány Mihály iradtisztet megveressük.
— Mit írt Horváth azalatt, hogy még nem készültél el.
— Azt, hogy a nekem kölcsönképp adandó pénz még nines a kezél közötti.
— Nem ez az a pénz, amelyet Horváth azért ígért önnek, hogy az akatál elpusztítsa?
— Dehogyny, kérem.
— Hát ez mit jelent a levélben: Ha most nem tesszük meg, úgy soha arra jobb alkalom nem lesz? Hisz ez Lofcsányi megvertésére nem vonatkoztathat, mert ha 29-én, vagy 30-án nem verhetik meg Lofcsányt, azt megverhetik mások is.
— Ez azért volt sürgős, mert Lofcsányi megfenyegette Horváthot, hogy feleségének elárulja, hogy ő büntetőt multu ember. Ez kétségbe ejtte Horváthot s ezért volt nekem sürgős Lofcsányi megvertése.
— Elmondta önnek október 29-én Horváth, hogy ügyében már november 9-re ki van tűzve a végfegyház?
— Szóval őn elakarja velünk hitetni, hogy teljesen ártatlan. A gertyák nem őn tekte oda a petróleummal megázottot állványok alá?
— Szó sincs róla.
— Pedig minden körülmény arra vall, hogy őn a gyújtogató!

Tizza István protészálta.

Ezután a gyújtogatás büntetésére való felbujtással vádolt Horváth Antal kihallgatására került a sor. Ez is ártatlannak mondta magát. Bagoczyt 1899. év őta ismeri. Utóirtára letartóztatása előtt három hetét találkoztot vele.

Az elnök: Ez nem áll, mert október 29-én is találkoztot vele, de ezenkívül is sürűn, majdnem mindennap érintkeztek egymással, mi érdeke önnek, hogy ezt letagadja?

A vádolt: (Egy darabig hallgat, majd így felel): Az egész házsal Lofcsányinak közönlhettem. Én ártatlan vagyok. Neveztésges egész vád!
Az elnök: No, azt majd meglátjuk, hogy nevezésges-e? Hogy kapott őn itt alkalmazást?
— Gróf Tizza István miniszterelnök ur utján.
— Hogyan? Négy évi fegyház után gróf Tizza István protészálta őnt? (Nagy moztás.) No, bizonyosan nem tudta, hogy őn kicsoda.
Gál vedőüggyvéd: Annál szebb lett volna, ha ezt tudva, mégis protészálta volna a miniszterelnök (Derűltsg.)

A vádolt ezután hosszadalmasan elmondja Bagoczyval való ismeretségét s azsal védekezik, hogy Lofcsányt akartak megverni, de gyújtogatni eszük ágában sem volt.

A tárgyalás a negyven beidézett tanu kihallgatása miatt — akik között Zsitvay Leo kuriai bíró, a büntető törvényszék elnöke és Greguss Gusztáv ügyész is ki fogják hallgatni — még eltart egy napig. Hélet csak holnap eslére várható.

Fenyő Sándor ügye. Ideleova egy esztendője húzódo ügyben döntött ma a Kuria. Egy helybéli építész azzal vádozta meg Fenyő Sándor

laptzerkesztőt, hogy a leánya ellen a Klodifal palotában merényletet követett el. A törvény-szak ítéletével szemben, a mely kilencz havi börtönrre szolli, a tabla hat hónapra ítélte el a vádlottat. A Kuria büntetlenítése Bömeches elnökelete mellett ma felülvizsgálta az ügyet és Tassy koronagyűszhelyettes vád- és dr. Pollák Ilés védőbeszédének meghallgatása után a táblai ítéletet megsemmisítvén, megváltoztatta a bünteselekmény minőségét és Fenyőt vétség címén három havi fegyházal sújtotta. Az ügy ezzel — értesülésünk szerint — nem ért még véget, mert a védő, dr. Pollák Ilés perújításért folyamodik.

A közönség köréből.

DEBUILLING-Infalagió

Az orvosok ajánlják a léghőmérővel összes betegségre ellen. Készülék házi használatra.

„Thermo-Variator”

minden szaknabeli üzletben kapható. „Thermiol” phenyl-propolisavon natron (kiszárolagos gyáros: Dr. Theodor Schuchardt Górlitz) jól bevált tudóg és gyógyító hatású. Csak is a „Thermo-Variator”-ra lehet a nyomaték. „Thermiol” inhalálókészítmény. Telj inhalatorium: Hesztejnyócsöllo, Feltákolásos út: Dr. Bulling inhalatorium Syndicat, Wien, IV., Gussbaustrossé 10. vagy emelk képviselőnk: László Frigyes dr., Budapest, Erzsébet-körtút 41. szám. 273

Vérgyógyítás.

Hemopátia.

Ezen új eredeti gyógyszerrel rendelkező sikeres lesz alkalmazva KÖZVÉNY, ASTHMA, SZIV., VESÉ-, GYOMOR-, BEL- és HOLYAG-bántalmaknál, súlyos IDEG-, VÉR- és BŐRBAJOK-nál. Btios védelem szelvények és emésztési zavarok ellen. 16 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. E gyógyszer meggyógyítja és egyesíti lépváladékjait.

Dr. Kovács J. egyet. orvos urak (Hemopátia) rendelő infatása van Budapest, V., Váci-körtút 18. sz. alatt. Rendelés naponta 9-1 és 3-6-ig. — Díjazott levetre választó. — Betegkeket ingyen kivül is kezeli. Betegkeket legbiztonságosabb gyógyszerrel.

Serravallo's China-bor vassal.

Erősítő szer gyengédekőknek, vérszegényeknek és idültőknek. Érvágytalanság, égerősítő és vérvivő szer.

Pompadur és. — Több mint 2000 orvos jóványilatvány.

J. SERRAVALLO, Triest-Barcola

Kapható a gyógyszerárakban. 1 literes palaezk K 2,40, 1 literes a K 4,40.

KÖZGAZDASÁG.

Altalános kötelező gazdasági nyugdíj

Ebben a kérdésben tanácskozott a Gyakorlati Gazdatisztek Országos Egyesületének választmány. A kérdést Merza Márton egyesületi igazgató felatlán ismertele, sőt kész tervet mutatott be, amelynek alapján ez a nagy társadalmi fontosságú kérdés megoldást nyervehet. A tervezet szerint ugyanis a földbirtok, amely munkáit annogy is biztosítani köteles, a munkások védelmével, a gazdasztszkekkel szemben csupán arra köteleztetnek, hogy az 500 holdon felüli gazdaságok, amelyek tehát rendszerint már gazdasági vezetésre vannak alkalva, holdankint egyszersmindenkora 25 filléri díjot járulának a gazdasztsi nyugdíjalaphoz. A tervezet, amely a nyugdíjügy minden viszonyaira kiveseselt, számításai bir, tehát általán beható figyelemmel van azokra s azokkal számot is vet, a választmányi ügye elfogadta s elhatároza, hogy azt mint javaslatot a földmívelésügyi kormányknak benyújtja. De egyszersmind a nagy szociális jelentőségű kérdés iránt az országgyűlés jöndulatát megnyerni igyekszik előzetesen is, nem fog kézni (továbbá az általalános kötelező nyugdíjgye kérdés országos mozzalmat indítani, állítólag e tárgyban meg év folyamán egy országos kongresszust összehívni).

Uj pénzintézet. Tegnap este 6 órakor tartotta alakuló közgyűlést a Járadek Hitelbank Részvénytársaság Andrássy-út 30. sz. alatt levő helyiségében. Az új intézet részvényítője 600.000 K, melynek 1 millió koronára való kiegészítése a közeljövőben tervezetlek. A Járadek Hitelbank Részvénytársaság főleg járadékkölcsönök alakjában nyújtandó személyhitel — s egy új rendszerű takarékbetétüzletet fog foglalkozni. Az alakuló közgyűlésen megválasztattak az igazgatóságba: Schön Ignác, Békés Márton, Fluss József, Goldschmidt Bernát és Vörös János; a pénzügyi bizottságba: dr. Balog Sándor, dr. Kozma Antal, Balasy Dénes, dr. Mendl Arthur és Kaufmann Ignác; a választmányba: Kubinyi Zsigmond, Kertész Vilmos, Mocsányi Karoly, Gedeon István, Grosz Simon, Nagy Géza, dr. Mohr Mihály, Gorov Miksa, dr. Fleesch Salomon, Mahler Desz, Márkus Samu. Úgyvezelő igazgatulok: Orley Andor, jogtanácsosul: dr. Kolm Pál van kiszemelve.

A Magyar Leszámító- és Pénzváltó-Bank ma tartotta 35-ik rendes közgyűlést madarasi Beck Miksa elnökletével.

Az üzleti jelentés a politikai viszonyokat állítja előtérbe, a melyek akadályozzák a gazdasági élet egészének fejlődését. A mult évben a gazdasági viszonyok megszárdulatlanság jelti látható voltak ugyan rövid ideig, de ismét előtérbe nyomultak a politikai hanyodalmak, a melyek bönidlag hatottak a gazdasági viszonyok fejlődésére. Föltételező meg a mult év kedvezőtlen természeteméne, a mely azonban állig volt nagyobb hatással az üzletekre. Mindezek daczára a bankra

növe előg eredményes az elmúlt üzleti év. A leszámítási üzlet körülbelül 30 millió koronával emelkedett. A lombardüzlet előg jó volt. A bank lakarékpénzüli állománya a 60 millió koronát felülmúlta. Résztvett a bank a Magyar Jelzálog Hitelbank 3 százelekos nyeresékműkövésének átvételére alakult szindikátusban, továbbá az Erzsébet-szanatorium-sorsjeggy szindikátusában, valamint az 1904. évi 4 százelekos magyar koronajáradek-kölcson, az 1904. évi stájer tartományi kölcson szindikátusában, valamint a Magyar Telepítő és Parcellező Bank r.-t. alapításában. E szindikátusok közül csupán az Erzsébet-szanatorium-sorsjeggy, a régiek közül a Magyar Agrár- és Járadekbank vasuti kötvényeire és a 3 százelekos jelzálog-sorsjegyek nyeresémeinek biztosítására 1895. évben alakult szindikátus számoltatott el, ellenben a többiek számlázása későbbi időre halasztott. Az árusztály működésének a lejőrt év konjunktuári felette kedveztek s ennek megfelelő volt az eredmény. Az igazgatóság a nyereseg hovatoldására iránt azt a javaslatot tette, hogy a tavalyi áthozalt mutatókozó 2.311.336 korona tiszta nyereségből rendes osztalek felében 5, feltöltőtartalékul 1.25, összesen 6.25 százelekos írteltessek ki, és 305.997 korona 93 fillér új számlára vitessek elő és e szavat a tavalyi szelvény 25 koronával váltsanak be.

A közgyűlés hozzájárta az igazgatóság javaslatához és ugy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak megadta a felmentvényt. Ezután egy részvényes indítványára az igazgatóságnak, a felügyelő-bizottságnak és a szíktárnak körtelkintő és ügybuzgó tevékenységét és eredményes fáradozásait a közgyűlés köszönettel mondott. Madarasi Beck Miksa válaszolt erre és kijelentette, hogy az igazgatóság ezentul is mindent el fog véteni, hogy a részvényesek érdekeit kielégítést nyerveken.

Az Angol-Oszták Bank 1904. évi mérlege 6.024.088 K 58 f. brutto nyereséggel záródott. Ebből levonva az összes üzleti kölcseg és a befizetés az alkalmazottak nyugdíjintézetébe, marad tiszta nyereség 3.001.403 K 38 f. Az alap-szabályok értelmében ebből tantieme fejében megállapított összeg levonása után fennmaradó 3.508.065 K 70 f. összegből részvényenkit 15 K osztalek befizetését 3.000.000 K, továbbá a rendes tartalék-alapba 200.000 K helyezését fogja az igazgatóság javasolni, míg a fennmaradó 308.065 K 70 fillért új számlára vizsk át.

A Gyáriparosok és az Önálló Vánerterület. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének elnöksége a legutóbbi hetekben kiváló szakférfiak bevonásával több tanácsozást tartott annak megválatása céljából, hogy az önálló vánerterület való átérés mily hatással járna az egyes gazdasági érdeklőrkörre és ennek megfelelően, mily intézkedéseket kell tenni egy-egy mezőgazdasági és ipari érdeklőrköröknek teljes megvalósítására. A tanácskozással folyamán az önálló vánerterületnek gazdasági és pénzügyi eredményeit gyaránt behatóan megválaták, valamint részletes megbeszéltek azt is, hogy a Szövetség közgyűlése által az önálló vánerterületre való tekintettel elhatározott munkálatok miképpen fogantottatassanak. EHOI a munkától függetlenül a Gyáriparosok Szövetsége ezuttal iparosok és kereskedők meghallgatásával arra vonatkozóan tart tanácskozással, hogy mely iratok vannak már nálunk meggyökerezésre és melyek fejleszt. heők rövid idő alatt, az ország szükségleteivel arányban álló módon és milyen vármédeleire igényelnek azok, tekintettel a fogyasztás érdekeire is. Már is igen értékes anyag gyűlt ebbe, amely annak idején, ha a kérdés politikailag is aktualissá válik, kétségkivül hasznára lesz az országának.

A tavaszi luxulóvászár mai harmadik napján bírállak meg a lovakat s ítélték oda a díjakat. A bíróbizottság elnöke gróf Andrassy Sándor volt, míg az előadója Jozsef Gyula, a Magyar Magyar Gazdasági Egyesület tiltára. A díjakat következőleg ítélték oda. A négyes fogatónál az első díjat gróf Tizza Kálmánnak, a második díjat gróf Hadik Jánosnak, a harmadik díjat Fay Belának. A hínos kettős fogatónál az első díjat Hauser Adolf, a második díjat Mikovics Sándor nyerte. Dszoklevelet Fischer és Keller. A jukker kettős fogatónál első díjat nyert gróf Andrassy Sándor, második díjat Bruder és Deusch, harmadik díjat Fay Béla, dszoklevelet gróf Andrassy Sándor. A háts lovaknál első díjat Széchenyi Viktor, második díjat Baruch Jenő, harmadik díjat Bornemissa Boldizsar. Elismerő oklevelet kapott gróf Széchenyi Viktor. A vásár fogalmá igen nagy. Ma dégi százharmetízekor lovát adtak el ezernégyhárcmetízekor korona átaláron, nagybörzést különöl viróvok.

Az élelmiszermisátások. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület közgazdasági szakosztálya szerdán 15-én ülést tart, amely az élelmiszerhamisítások törvényi tilalmazásának kérdésével foglalkozik Szilágyi Gyula műtyetemi m. tanár előadásán alapján. Az ülésen vendégeket is szivesen látunk.

BUDAPESTI ÁRU-ES ÉRTÉKTÖZSDE

Gabontözsde.

Teljes üzletlenség uralkodott ma is a tözsdén. A malomok nem mutakoztak s vételkedv egyáltalában nem fejtöltött ki. Forgalmu 9000 métermázsza volt, tehát oly mennyiség, a mely a legrosszabb üzleti napokon is forgalomba kerül. Ez is 5-10 fillérrel olesőbb árakon lelt el. Ezt az üzletlenséget annak tulajdonítják, hogy a terminus lebonyolításai miatt a malomok tartózkodnak a vásárlástól és pedig azért, mert azt hiszik, hogy a tartós lebonyolítások helynyegen meg fogják gyengíteni az üzletet és a készbuzza ára is jóval lejtőbb szál. Így aztan sokkal olesőbb árakon fedezhetik majd szükségüket.

A mai üzletrol a hivatalos tudósítási következő: 5-10 fillérrel olesőbb áron el-kelt 9000 métermázsza buza. Rozs 5 fillérrel esűtkent. Takarmányárpa, tengeri emelkedő, zab szilárd.

A készáruipiaczon a buza jóval kínált és esekely vételkedv mellett ma lanya irányzat volt.

Rozs üzletellen, esendes. Minőség szerint 15.10-15.20 koronáig jegyzünk budapesti parifásra.

Takarmányárpa tartott; helyben és helybéli

paritásra 15.50-16.80 koronáig jegyez prompt szállításra.
Zab változatlan és helyben 14.30-15. — koronáig fizetnek.
Tengeri 6-árú szilárd. Prompt kocsi téve helyben 16.80-17. — koronáig jegyez. Új tengeri változatlan; prompt szállítva — 16.30 koronáig jegyez budapesti paritásra.
Elkelt:
Buza. Tiszavidéki: 200 mm 80-3 kg 20.45 kor 300 mm 80 kg 20.45 korona, 100 mm 80 kg 20.35 kor, 100 mm 80 kg 20.15 kor, 100 mm 80 kg 20.35 kor, 100 mm 80 kg 20.10 korona, 300 mm 48,5 kg 20.10 és fél korona, mind három hónapra.
Pestmegyei: 100 mm 80,5 kg 20.15 kor, 200 mm 79 kg 20.15 korona, 40 mm 78,5 kg 20. — kor, 100 mm 77,5 kg 19.80 kor, 160 mm 77 kg 19.90 kor 200 mm 76 kg 19.55 kor, mind három hónapra.
Bánsági: 1000 mm 78 kg 10.88 kor 1000 mm 78 kg 19.88 kor, mind három hónapra.
Rozs: 200 mm 15,10 kor, középszézfizetés mellett paritásra.
Arpa: 1500 mm 15,10 korona, középszézfizetés mellett.
Zab: 100 mm 15. — kor, 600 mm 14.90 korona, 300 mm 14.75 korona, mind középszézfizetés mellett, paritásra.
Tengeri: (6-árú) 100 mm 17. — kor, középszézfizetés mellett.
Tegnap délután eladott. Pádei: 4000 mm 77,5 kg 20,05 kor, három hónapra.
Árak 100 kilogrammonként koronáértékben értendőek.
Budapesti gabonaforgalom.

A budapesti gabonaforgalom az utolsó 24 óra alatt a következő volt:
Buza Elszállított mm mm
22900 mm. —
Rozs 564 —
Arpa 1285 —
Zab 6347 —
Tengeri 102 —
Repce —
Liszt — 12937 —
Korpa — 2445 —

A határidőpácson is teljesen a terminus lebonyolítás hatása alatt állott az üzlet. Kötelező nem történtek s az üzlet lanyha volt. Kötelező:
Buza áprilisra 19.56, 19.46, 19.48 k.
Buza májusra 19.40, 19.28 k.
Buza októberre 17.16, 17.12 k.
Rozs 1905. áprilisra 15.50, 15.54 k.
Rozs októberre 13.84, 13.82 k.
Zab áprilisra 14.50, 14.42, 14.50 k.
Zab októberre 12.18, 12.20 k.
Tengeri 1905. májusra 15.44, 15.50, 15.42 k.
1 órákor záródnak:
Buza 1905. áprilisra 19.50-19.52 k.
Buza májusra 19.28-19.30 k.
Buza októberre 17.14-17.16 k.
Rozs 1905. áprilisra 15.50-15.52 k.
Rozs októberre 13.82-13.84 k.
Zab áprilisra 14.50-14.52 k.
Zab októberre 12.20-12.22 k.
Tengeri 1905. májusra 15.42-15.44 k.
Délutáni forgalom.
Délután még meggyengült az üzlet, az árfolyamok megcsökkenek.
4 óra 30 perczkor záródnak:
Buza 1905. áprilisra 19.44-19.46 k.
Buza májusra 19.36-19.38 k.
Buza októberre 17.10-17.12 k.
Rozs 1905. áprilisra 15.50-15.52 k.
Rozs októberre 13.80-13.82 k.
Zab áprilisra 14.50-14.52 k.
Zab októberre 12.14-12.16 k.
Tengeri 1905. májusra 15.49-15.42 k.
Torménytözsde.
A terménytözsde üzletlenn volt.
Értéktözsde.
A bécsi vásártékek rohamos áremelkedése nálunk is kedvezően befolyásolta az irányzatot, a mennyiben rimamurányi vasúti részvények emelkedő árfolyammal kerültek ki a forgalomból. Nagyobb érdeklődésben részesültek ma a Magyar Hitelbank részvényei, meg osztrák hitelrészvények, alacsonyabb berlini jegyzés miatt alig változtak. Helyi értékekben nem realizálási hajlam mutatkozott és a forgalomba került papírok kisebb-nagyobb áreszkendést szenvedtek. Nevezetesen magyar aszfalt és gyári részvényekben nagy volt a kínálat, úgy, hogy árfolyamuk 10 koronával hanyatlott. Befektetési értékek szintén gyengébb irányzatot követtek, a magyar koronajárékok 20 fillért vesztett. Csupán a sorsjegyek piacán maradt érvényben az emelkedő mozgalom és az összes címletek újra emelkedtek.
Előzőzsde.
Az előzőzsde szilárd megújítás után alacsonyabb árnívón zárult. Költettek: Osztrák hitelrészvény 681.25-690.75, magyar hitelbank 797.50-796.50, magyar leszámlító és pénzváltóbank II. kb. 532.50, osztrák jelzáloghitelbank II. kb. 532.50-533.50, osztrák magyar államvasút 662.25-663.25, déli vasút 31. —, rimamurányi vasúti 541-540, magyar koronajárékok 98.65-közüti vasút 593-594, városi villamos vasút 335.50-336. —.
11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 680.75-691. —, magyar hitelbank 796.50-797.50, magyar leszámlító és pénzváltóbank II. kb. 532.50-533.50, osztrák magyar államvasút 662.25-663.25, déli vasút 31. —, rimamurányi vasúti 541-540, magyar koronajárékok 98.65-közüti vasút 593-594, városi villamos vasút 335.50-336.50.
Déli tözsde.
A déli tözsde nyugodt hangulattal folyt le. Költettek Osztrák hitelrészvény 680.75-681.10, magyar hitelbank 796.25-796.50, magyar leszámlító és pénzváltóbank II. kb. 532.50-533.50, osztrák magyar államvasút 662.25-663.25, déli vasút 31. —, rimamurányi vasúti 541-540, magyar koronajárékok 98.65-közüti vasút 593-594, városi villamos vasút 335.50-336.50.
1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 681. —, magyar hitelbank 796.25-796.50, magyar leszámlító és pénzváltóbank II. kb. 532.50-533.50, osztrák magyar államvasút 662.25-663.25, déli vasút 31. —, rimamurányi vasúti 541-540, magyar koronajárékok 98.65-közüti vasút 593-594, városi villamos vasút 335.50-336.50.
Frümling-üzlet: Díjbitozások osztrák hitelbank három hónapra 4-5 k. nyolc napra 8-10 k. 1905. márczius végére 12-14 korona.
Utózőzsde.
Az utózőzsde bécsi vásárlásokra nyugodt volt. Költettek Osztrák hitelrészvény 681-681.50, Magyar

hitelbank 796.75-797.50, Magyar leszámlító és pénzváltóbank II. kb. —, Osztrák magyar államvasút 662.50-663.50, rimamurányi vasúti 541-542.50, magyar koronajárékok 98.55-98.60, déli vasút —, közüti vasút —, városi villamos vasút —.
3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 681.25-681.50 magyar hitelbank 797-797.50, magyar leszámlító és pénzváltóbank 485. —, osztrák jelzáloghitelbank II. kb. 532. —, osztrák magyar államvasút 662-663.50, déli vasút 31-33.50, rimamurányi vasúti 542.25-542.50 magyar koronajárékok 98.60-98.65, magyar aranyjárdékok 119-119.50, közüti vasút 593.50-594, városi villamos vasút 335.50-336. —.
BÉCSI GABONATÖZSDE.
Bécs, márcz. 14. (Az Egyetértés távirata.) A külföldi ma élénkebb üzletekről érkezett jelentés, a mely magasabb árat is jelzett. A kereslet hiánya miatt azonban ez itt nagyobb változásokat nem idézett elő és pedig azért, mert a kínálat is tartotta magát és így nagyobb üzleti forgalom nem fejlődött ki. A magasabb külföldi jegyzéseknek megvolt mégis az az eredménye, hogy tartott üzletet idézett elő s hogy az árak nem hanyatlak el, hanem változatlanul s tartózkodóan záródtak. Az egyes gabonafajok a következőképpen állanak: Buza nyug. — Rozs enged. — Arpa üzletlenn. — Tengeri változatlan. — Zab csendes. — Káposztarepce változatlan. — Idő: szép.
Szesz ma szilárdabb lett. Jegyez 48.60 koronát pénz, 49. — koronát árú.
BÉCSI ERTEKTÖZSDE.
Bécs, márcz. 14. (Az Egyetértés távirata.) A mai előzőzsde nyugodtan folyt le, mert a külföldi tözsdek jelentései nem buzdították, a washingtoni békét jósló híreket pedig skeptikusan fogadta a tözsde. Az árfolyamok keveset változtak, az alapirányzat szilárd volt. Az ellátás éppen olyan könnyen ment és ocsón, mint legelőző.
11 órákor záródnak: Osztrák hitelrészvény 681. —, magyar hitelbank 796.50 osztrák-magyar államvasút 663. —, Unióbank — déli vasút 98. —, alpesi bányák 525.25, rimamurányi vasúti 540.50, májusi járadék 100.40, török sorsjegy 142.25 német birodalmi márká 117.30, prágai vasúti — elbavói vasút — magyar koronajárékok —, Anglobank —, Bankverein —, Länderbank 467.65.
A déli tözsde az árfolyamok emelkedtek.
Jegyzések: osztrák hitelrészvény 681. —, magyar hitelbank 796.50, Länderbank 467.25, Unióbank 560. —, Anglobank —, Bankvegyesület — osztrák-magyar államvasút 662.75 déli vasút 98. —, elbavói vasút —, alpesi bányák 525. —, rimamurányi vasúti 541. —, prágai vasúti 540.50, májusi járadék 100.40, magyar koronajárékok 98.55, török sorsjegy 142.75, német márká 117.25.
Bécs, márcz. 14. (Magyar értekek távirata.) 4 százezer aranyjárdék 116.95, Tiszai és szegedi kassza sorsj. 175.50, Magyar hitel-részv. 736.50, M. lez. és váltó. rész. 434, Rimamurányi 541.50, M. czukoripar 19.58, Adria hajózási r-t. 411. —, Magy. koronajárékok 98.40, 4 százezer magyar föld telehr. kötv. 98.45 M. ny. k. sorsjegy 223.50, Kassa-oderb. v.részv. —, M. keresk.bank —, M. jelzáloghitelbank 561.
Bécs, márcz. 14. (Osztrák értekek távirata.) 4.2 százezer papírjárdék 100.40, 4.2 százezer ezüst járdék 100.35 —, 4 százezer aranyjárdék 120.05, Osztr. koronajárékok 100.50, 1880 sorsjegy 120.50, Osztr. hitel-részv. 680.50, Angol-osztr. bank 487. —, Osztr. hitel-részv. 680.50, Angol-osztr. bank —, Unió-bank 560. —, Bécsi bankverein 564.25, Osztr. Länderbank 466.75, Osztr. magy. bank 16.44 Osztr. magy. államv. 662. —, Déli vasút 92.50, Ribebölyi vasút 420. —, Duna-gőzhal. társ. 943. —, Alpesi részv. 525. —, Dohány-részv. 235. —, 30. frankos 19.05, Ca. k. arany (vert) 11.30, Londoni váltóár, 239.75, Német banktőkét 117.23 Lipotkő 490. —, Osztrak Loyd 640, Török sorsjegyek 141.75 nyugodt.
KÜLFÖLDI ÉRTEKTÖZSDEK.
Berlin, márcz. 14. (Az Egyetértés távirata.) Záróárak jegyzetük 4.2 -os papírjárdék —, 4. -os osztrák aranyjárdék —, osztrák hitelrészvény 214.90 déli vasút 17.60, orosz bankjegyek 216. —, 4. új orosz kölcsön 88.40, Disconto Commandit 192.75, dynamit trust 194.50, harpeni 212.25, 4.2 -os ezüstjárdék 100.60, 4.2 -os aranyjárdék 100.35, magyar koronajárékok 98.75, osztrák-magyar államvasút 142.10, bécsi váltóár 85.25, olasz járdék —, déli villamosjegy Edison 243. —, gelsenkircheneri 224. —, Laurakohó 263.50 csendes.
Frankfurt. (Zárlat) márcz. 14. 4.2 -os papírjárdék —, 4. -os aranyjárdék 102.40, 4. -os magyar aranyjárdék 100.40, Osztr. hitelint. részv. 215. —, Osztrák-magyar államvasút 142.20, Eszaknyugat vasút —, Baslestadter vasút —, Londoni-váltóár 204.57, bécsi bankverein 114.50, Villamos-részvény 152.50, 3% m. arany kölcsön 84.70, 4.2 -os ezüstjárdék 101.50, Osztr. koronajárékok 101. —, magyar koronajárékok 98.85 Osztr. magyar bank 118.20, Déli vasút részvény 17.55 Ribebölyi vasút —, Bécsi váltóár 85.25 Prágai váltóár 81.20, Lovd-bank-részv. —, Alpesi bányarészvény 263. — szilárd.
Páris, márcz. 14. (Zárlat) Osztr. magy. államvasút —, új török kölcsön 90.57, Hgymót járdék 106.40, Magyar aranyjárdék 100.40, Török sorsjegy 134.50, Meridionalvasút —, 4. -os olasz járdék 104.85, Banque Ottomane 606. —, Credyt foncier de France 735. —, Alpesi bányarészvény —, 4% 1890 román kölcsön 92.50, Görög kölcsön —, Váltó Olaszország 0.06 %, de Veits Amsterdamra 206.51, Váltó Brüsszelle —, de Beers 445. —, Chartered 50. —, 3% bulgár kölcsönjegy, 448. —, Déli vasút 95. —, Váltó Londonra 241.90, Osztrák aranyjárdék 162.60, Osztr. Länderbank 519, Banque de paris 131.4, 3% francia járdék 100.42, 4% spanyol járdék 91.95, 3% új törökhitel járdék —, Osztr. földhitelintézet 14.15, Déli vasút előbb-ségi kötv. —, 4% 1896 románkölcsön —, Donányrészvény 368, Váltó Bécsre 103.93 Váltó német piaczokra 121.84, Rio 1659, East Rand 212.50, Handfontein 73.25 Magyar Jelzálogbank 574 tartólt.
Frankfurt, márcz. 14. (Esti tözsde) Osztrák hitelrészvény 214.80, Déli vasút —, Disconto Commandit —, Berlin Handelsgesellschaft 163.80 Harpeni 212.30, Laurakohó 264, Osztr. magy. áll. vas. —, Drezdai bank 158.50, Gelsenkircheneri 234.60, Hibernia —, Német bank 244.20 nyugodt.
Hamburg (Zárlat) márcz. 14. 4.2% -os ezüstjárdék 101.10, 1880. sorsjegy 153.30 déli vasút 17.50 4% osztrák aranyjárdék 102.49, osztrák hitelrészvény 214.65 osztrák-magyar államvasút 142.60, olaszjárdék 105.29, 4% -os magyar aranyjárdék 100.29 nyugodt.
London, márcz. 14. Angol consol 91.88
KÜLFÖLDI ARUTÖZSDEK.
Páris, márcz. 14. Nyers cukor márcz-ra 36.25-36.75, nyugodt, fehérek cukor márcz-ra 40.38, márcz-avg. 41.25, júli-avg. 44.03, okt.-avg. 44.53 nyugodt, finomított cukor folyó hóra 72.50 —.
Boronzó, márcz. 14. Buza helyben 17.10, sárga buza helyben 17. —, rozs helyben 13.50, gab helyben 14.80, repce helyben 21.90, tengeri 15.50.
Köln, márcz. 14. Olaj 51. — k.

Berlin, márcz. 14. Buza májusra 175.75, júliusra 176.50, októberre 144. —, júliusra 145.25, nyugodt, májusra 138.75-138.75 nyugodt, tengeri májusra 131.25, októberre 116.50, szilárd, olaj májusra 47.70, októberre 48.90 nyugodt, az időjárás szép.
Páris, márcz. 14. Buza márcz. 23.30, apr. 23.60 máj-jun-ra 24. —, máj-avg. 23.95, állandó, rozs márcz. 15.23, apr. 15.50, máj-jun. 15.65, máj-avg. 15.50 nyugodt, liszt márcz. 29.40, apr. 29.75 máj-jun-ra 30.45, máj-avg. 30.75, nyugodt repce márcz. 50.75, apr. 51. —, máj-avg. —, 50.50, szept.-decz. 51.25, búgyadi, szesz márcz. 43.25 ápr.-jú. 43.75, máj-avg. 44.30, szept.-decz. 40. — nyugodt, időjárás kellemes.
ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskedelmi-csarnok.
Budapest-Köbányán.
Köbánya, márcz. 14. Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Oreg nehéz (páronként 400 kg-ig) 125-126 k. Közép (páronként 300-340 kg-ig) terjedő sulyban — filér. Fialat nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. Fialat könnyű (páronként 250 kg-ig) terjedő sulyban — filér. Fialat nehéz (páronként 280 kg-ig) terjedő sulyban — filér. Közép (páronként 240-280 kg-ig) terjedő sulyban — filér. Könnyű (páronként 200 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. III. Szerbia: Nehéz (páronként 320 kg-ig) terjedő sulyban — filér. I. Közép (páronként 280-300 kg-ig) terjedő sulyban — filér. II. Magyar szedett: I. Közép (páronként 280-

A budapesti áru- és értéktőzsdé hivatalos árjegyzései. 1905. márczius 14.

A) Árutőzsde.

Gabonaművek. — Árak készpénzben 100 kilogrammonként.

a) Készáru.

Table with columns for 'Buzza' (wheat) and 'Arfolyam' (exchange rate) with sub-columns for different grades (76, 77, 78, 79, 80, 81).

Table for 'Szármarzás, nem és minőség' (classification and quality) for various goods like 'ROZSA' (rye) and 'TENGERI' (sea).

Table for 'Különféle termények (készáru)' (various goods) with columns for 'Szármarzás, nem és minőség' and 'Arfolyam'.

B) Értéktőzsde.

Table for 'ÉRTÉKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Table for 'ERTEKPAPIROK' (securities) listing various bonds and their values.

Advertisement for 'ÖNMŰKÖDŐ ZENEMŰVEK Kalliope' (self-playing musical instruments) with an image of a gramophone.

Advertisement for 'Angol-Osztrák Bank' (Anglo-Austrian Bank) with details about a shareholders' meeting.

Advertisement for 'KWIZDA FERENCZ JÁN' (Kwizda Ferencz Jan) featuring a horse and rider image.

Advertisement for 'LÁTCSÖVEK' (telescopes) with an image of a telescope.

Advertisement for 'Az ős szerelem' (The old love) featuring a horse and rider image.

Advertisement for 'JÁRADEK HITELBANK' (Interest Bank) with details about loans and interest.

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetés rovatban minden az egyeztetés költségese...

E hirdetés rovatban minden az egyeztetés költségese...

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

TELEFON 706

Polgáriszkolai... reálisokai és gimnáziumi vizsgákra rövidesen biztos sikerrel előkészít...

Szülő-oltványok... simák, gyökeresek, két évekés pótlásra legelőszobában kapnak Székelytelepen, Gyöngyösön.

Modern lakások... magas földszint két kőfalú lakos utcazt és minden mellékkel...

„Veritas“... Inform. Részvény-társaság Budapest, Andrássy-utca 6. felvilágosító információkat ad...

Cseplőgépek, locomobilok... kazaljuk használt és gyártásukra új Union Drill sorozatú gépeket...

Fenyők... végeládása. Atsokold-20 t szép fenyők helyszüké miatt igen cson eladók...

Veszünk... zalogházi... A ki használt, akár új arany, ezüst és ékezet...

300 koronát... Bartilla-Winkler Ede Wien 191. Sommergasse 1. Főraktár Bpest, Török J. Király-utca 12.

Zongora... képek szalonpartitúron azonnal eladó Aggteleki-utca 16. földszint 6. 4567

Gyümölcsfák... díszfák és rózsabujtorok... díszfák ingyen szolgát...

Fényképezési... munkákat u. m.: tájképek, fényképek és csoportképek...

Nevelőnőket... gyermeknevelőnőket tanonokokat és különféle tanonokokat elhelyez...

Ingyen... cománzókat edény, világos vagy sötét (nem színes) penkapható...

Pénzfelleggel... boraként hirtől kurán-arat, varrogást, keréknart, stb. Fűszék és...

Ajtók, Ablakok, VASRÉDŐNYÖK, VASRÁKOK... kapuk használt...

Arverésen... és uraságoktól vásárolt bútorok, szőnyegek, csillár, szőnyeg és bútoranyagok...

Mindentudó iroda... Budapest, Kossuth Lajos utca 14. Az iroda a főváros legelőszobább szakemberrel...

SPORA-féle... világhírű KLATTAUI dísz- és óriási szögfü...



Tiszta feivágatlan makulatura papiros oleson elado a kiadohivatalban

Préselt... szénát, zsalmát, zabot és tengeit bármely állomásra legelőszobában szállít...

Női kelengye... Újabb sikerült egy nagy parti tiszta lenholmot megvennem...

butorokat... teljes háztartásnak, angyel háztartásnak, magánok és szoborok, perzsák és...

Nagy Zsigmond... Budapest, Újvilág-utca 27. Az egész háztartás...

Lefkovits Jakabnál... Bpest, V. Koral-utca 10. a nyegati pályaudvar közelében

Nincs többé ASTHMA... Világszerte megismerhető. Kiltetésük 100,00 frank, arany és ezüstérmék...

Heveny vagy idült bujakór-bántalmak... Dr. Olliver vértisztító piskótái...

Dr. Olliver vértisztító piskótái... melyek a francia kormány és a párisi orvosi akadémiák által engedélyezték...

Fr. Spora... szögfü KLATTAUI, Csehország.

TAVASZI ÉS NYÁRI IDÉNY 1905. ÉVRE. Valódi brünni szövetek. Egy szövetség 3,10 mtr. (K 7-8-10 - jó hosszu, teljes férfiak K 12-14 - jobb tönnye elegendő...)

HOLLANDI életbiztosító részvénytársaság. Tábla a díjtáblázatokról. A tőke elhalmozása alkalmával fizetendő.

Heveny vagy idült bujakór-bántalmak. Dr. Olliver vértisztító piskótái. Igen kellemes gyógyszer, melynek 60 év óta a legelőszobább orvosok használnak...

BUDAPEST SPITZ WIEN IX. V. Lehel-utca 10. Telefon 81-08. ARNOLD Telefon 15387. 0 felsege az angol királyi udvari szállítója...

HOOKER VILMOS Woodside-ben a 23917 számú. „IZZÓFÉNYŰ LÁNGZÓ” című magyar szabdalom tulajdonosa szabadalmának gyártása...

Gummi. 66 halálhígy, valódi francia és amerikai óvó küllőlegességű eredeti csomagolásban. Orvoslág ajánlja! Feltétlenül biztos!

Dr. FABINYI. specialista nemi bajokban, emerlit, kórházi orvos. gyermek és alapsan gyógyít bármely régi és makacs...

Dr. KAJDACSY. v. es. és kir. ezredorvos és körh. főorvos. „BIZALMAS BÁRÁT” című könyvét, mely az összes...

Az „EGYETÉRTÉS” jubileuma. Az „EGYETÉRTÉS” fennállásának negyvenedik évfordulóján jelenik meg, számos mesteri illusztrációk kivül, a magyar irodalom legelőszobájának munkáit fogja tartalmazni, többek közt egy teljes regényt. Az „EGYETÉRTÉS”-nek ez az ünnepi száma, aminőhöz hasonló még aligha nyujtott lap 230-250 oldal terjedelemben fog megjelenni, ami egy kisebb alaku lap 500-600 oldalának felel meg. Az ünnepi számot, melylyel az EGYETÉRTÉS meg akarja haláláni azt a rokonszenvet és támogatást, amiben fennállásának négy évtizede alatt a magyar közönségnél részesült, természetesen megkapja minden előfizető. De lehetővé akarjuk tenni, hogy emlékképpen azok a t. olvasóink is meg-szerethessék ezt a 230-250 oldalas lapszámot, mely egymaga egy kis könyvtárral fog fölérni, akik nem tartoznak az előfizetők sorába. Elegendő, ha e tekintetben levélben fordulnak a kiadóhivatalhoz, mellékelvén egyttal az expedíció költségeinek fedezésére 50 fillért levélbélyegekből. Mindenki megkapja a jubilaris számot, aki pontos címét bejelenti és 50 fillért küld be levélbélyegekből. Minthogy azonban ez az óriási terjedelmű ünnepi szám csak bizonyos korlátolt példányszámban fog megjelenni, kívánatos, hogy azok a t. olvasóink, akik meg akarják szerezni, ebbeli kívánságukat mielőbb jelentsék be. Az „EGYETÉRTÉS” kiadóhivatala IV., Vármege-utca II. sz.

BRÁZAY FÉLE SŐSBORSZESZ. NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA. KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA. HASZNALATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ MELLELKELVE VAN!

Ajándék. Ingyen láda! Ingyen csomagolás! Karlsruhadban személyesen több vagon porcellán-árukat vásárolhatunk... Bámulatos olesó árak: Egy teljes 6 személyes csoda kávé-készlet...

BUDAPEST SZERDA MÁRCZIUS 15. 1905. E hirdetés rovatban minden az egyeztetés költségese... Mai sz... Vezérok... Az igaz... A válság... Andras... Az ország... Kossut... Kossut... Az ország... Károly... Marcius... Marcius... A páter... Merény... Fiharm... Az Opera... A törvény... Magyar... Társas... Regény... A néz... Márczi... illette-... éri, hogy... séggel sz... emlék, m... Emlek, sz... künk idá... mikor alk... dicő mű... mandm... az emlé... nek nézt... a mult id... kedtünk... amikora... nyilatkoz... szág föl... vébe, és... sorvadit... kerültek... csek, akik... pen azért... rat terem... töltöte... ez a nem... is veszt... deti jogá... megmerev... ték a lény... cseséget... hogy a haz... nyegnek... letiporták... kötelezett... Évtizedek... hová tünt... Az Eg... - Az Eg... Mafel h... zembe a... titkos me... a kezemb... szivem és... misfél hon... ez az első... lenni meg... annyira le... hogy man... küldhetek... jaiban, any... leadni feje... irt hosszú... fel hónaps... már nem ak... nyivel öreg... Papa mint... asszonyo... hogy a Sár... most senki... dimyhejait... mind nekem... uram pedig... étel sétál... és azt haj... sabb cser... legbarnab... a legelősz... sok boldo... csak szerl... koszt is... Milyen tú... felpróbál... asszonyos... bábja, a g... zárdában... sarga irgy... tón elkéri... séréjétől, a